

### ESBOZOS

## La oración y la conducta.

«La fe tiene que ir acompañada de la virtud.» —Chateaubriand.

La conciencia siente unos estremecimientos de culpa oyendo la palabra, la lamentación, el reproche, del Padre Laburu. Porque somos culpables todos: el escritor, el artista, el mercader, el culto, el ignorante. Es un universo de culpa repartido en pedazos grandes y pequeños entre todos los hombres. Escritores que aconsejan y no practican. Mercaderes que hurtan y oran. Predicadores que recitan homilias evangélicas con palabras austeras del corazón. Avaros que menosprecian los hondos abismos donde se consume la miseria, y se santiguan todas las mañanitas y todas las noches con la mano perversa que quecutienta y recuentan la hacienda, leídos de las gracias de Cristo, Miradas humildes en unas horas recoletas de oración, y obscenas, orgullosas, frías en otras horas mundanas. Labradores que hacen rogativas y se embriagan, mienten, calumnian y afrentan al vecino. Mujeres que adoran y asean el retablo, brufen las campanillas, limpian los candelabros, suspiran de hinojos y hablan mal de la gente por envidia, por malicia, por rencor, por vicio. Hombres que llevan las andas y rezan en el coro y acuden, diligentes, a la novena, y después, mienten, se injurian, son torpes, desonestos a hurtadillas o con descaro, duros de sentimiento, precarios de caridad, miserables, acedos para el humilde. La culpa está desperdigada como los cardos del monte y las hojas del otoño. No hay rescoldo moral ni morada íntima ni pensamiento ni paz ni soborsalto que no tenga una mácula, un puntito, una sombra, una tiniebla de esa responsabilidad. El que hace versos, el que machaca la piedra, el que canta antifonías, el que enciende las candelas, el que replica o volteja las campanas, el que come a manteles, el que va a los trisagios, el que medita en los oficios, el que no cree, el que se burla de los íconos, el que compra bulas, el que pide indulgencias, el que encarga oraciones, el que trajina con mercaderías, el que interpreta las leyes, el que gobierna, el que obedece. Culpa íntima construida con destemplanzas, con vanidad, con la discordia entre el pensamiento y la palabra, con el ruido de los cerrojos avaros que parecen cerradura de cárcel o de infierno, con el desprecio de la abundancia a la pobreza, de la felicidad a la desgracia, de la salud al dolor, del contento al afligido.

Hombres que temen a Dios y aborrecen al hombre. No puede ser esa exaltación humana del amor de Dios sin otra exaltación paralela de amor al prójimo. Rezar a Dios y maltratar a los hombres es lo mismo que respetar al padre por temor, no por afecto, y agraviar a los hermanos débiles, indefensos, humildes. El amor de Dios tiene que estar saturado de buenos afectos a lo humano, de exaltaciones continuas y ejemplares de misericordia amplia, sin linderos, sin los hitos del límite. Se puede temer a Dios y aborrecer a los hombres, pero no es posible amar a Dios sin querer a los hombres. De nada vale el temor al castigo eterno ni la delicia secreta de la recompensa infinita si ese temor o ese gozo no van haciendo estela de espíritu y realidad de mandamiento. Hombres amigos del oro que se hinchan en la losa del templo. Homones que prevencian escondidos, con cautela de animalitos de parábola. Hombres que piden a Dios mercedes, prosperidades propias, buenos orientes, luz de entendimiento, salud, bienestar, y rechazan, por pereza o por egoísmo, las súplicas y las advertencias pacíficas de los infelices que les piden con encarecimiento dócil y triste unas pequeñas mercedes justas, unas insignificantes prosperidades, un poco de bienestar. Culpa antigua y nueva como borrones, raspaduras y garabatos en las páginas de libro del Evangelio; como añadidos, cercenamientos y reformas afortunadas en una arquitectura perfecta y pura que hubiera sido hecha por las manos de Dios; como rectificaciones a la palabra divina, a la advertencia prudente, a la ruta infalible, al mandado cauto y sano. La culpa dilatóndose como humedades negras que emborranan el espacio. La culpa como los monstruos de las tentaciones de San Antonio convertidas en negro real, en una verdad de todas las horas, metidas en la intención, en la conducta, en las ideas. Todos tenemos en el alma gotitas de ese morbo de aversión, de pecados capitales, de ansias excesivamente terrenas que con los enemigos

malos del precepto, de la concordia, de la extensión y de la profundidad de la práctica religiosa en contacto con las contingencias desafortunadas de los hombres. Creer en el misterio, reverenciar al dogma y no acatar la parte de la doctrina relacionada con lo humano es ortodoxia arbitraria, casi nula de gracia religiosa, convencional y fría. Para mí no es ortodoxo el creyente deshonesto, avaro, injusto, el creyente que no experimenta misericordia, el que no da de su pan y de su hacienda, el que vacía la bolsa de su conciencia por la Pascua florida, todos los años, para volver a llenarla de morrillos de culpa, de broza de pensamientos. No está, exclusivamente, la enajenación del precepto en obedecer la llamada de las campanas, en cumplir fáciles penitencias de oraciones, en llevar laureles a bendecir, en pasar y repasar las cuentas relucientes del rosario, en encender candelas en los retablos, en regalar joyas a las imágenes, en conocer sin comprenderla, sin sentirla, sin gustarla, la letra sencilla y transparente que manda consolar, perdonar, ayudar... No está exclusivamente en la castidad, en lo contemplativo, en el oficio, en lo minucioso del culto, en el odio a la blasfemia, al ateísmo, al relajismo. Está en los motivos más insignificantes, en lo cotidiano, en las relaciones de unos hombres afortunados con otros hombres infelices, en el empleo de nuestros bienes, en la expresión de nuestros juicios, en nuestra actitud en todas las circunstancias amables o ariscas, en el trato a nuestros semejantes, en la virtud que inclina a comparecerse de las miserias y trabajos ajenos.

Superabundancia de rutinas alejadas del puro concepto cristiano, tan amable, tan sentimental, tan humanitario. Pocas preocupaciones por lo humano. La religión para la inmensa mayoría de los creyentes es un conjunto de prácticas concretas que alivian peseres, calman la adversidad, perdonan pecados, enervan tribulaciones. No es penetración con el sacrificio, con la generosidad, con la templanza, con las bondades que crean paz, estímulo, afectos, remansos sociales. Se cumplen las reglas litúrgicas del culto, se presencian las ceremonias, se escuchan las pláticas, se invoca a la divinidad para que aplaque los males, para que el mundo mejore sus condiciones morales, para que los hombres sean buenos y pacíficos. Pero las conductas son remisas en ejemplos, en sementera, en amabilidad, en dulzura. Las conductas son antagonismos de la súplica de la oración. No hacen nada para lograr el enervamiento de aquellos males, para que los hombres sean buenos, pacíficos, un poco más felices. La oración pide y la conducta niega. La oración tiene apariencia de humildad, parece dócil, suave, y la conducta es soberbia, vanidosa, aspera. La oración es como una campana de ermita y la conducta como un estruendo de detonaciones, de chasquidos, de voces malhumoradas, de vicios. Jactulatorias para que medren las espigas, para que se acaben las guerras, para que el sol no agriete los campos, para que las cenizas y los pedriscos no descarguen en nuestros sembrados, para que el río desbordado no nos lleve la heredad, para las epidemias, para las cosechas, para los ganados, para los pleitos, para los temporales, para los peligros... Pero no obras ejemplares que extirpen incertidumbres y tristezas ajenas, injusticias, iniquidades, desesperaciones, hambres, resquemores de fracasos, desamparos. Ausencia de caridad, que es el fundamento del Cristianismo en lo humano, su espíritu, su esencia, su oriente terreno debajo de la gracia de Dios entre la teología y el misterio... Oyendo al Padre Laburu se le estremecen a uno la conciencia, y se piensa en estas cosas, que son frutos malos de una simienta buena. Se piensa en la piedra, en la tierra, en la nieve, en las zarzas que tiene encima el Nuevo Testamento. Y en la parábola que iba dejando caer en el aire labrador unos sentimientos de azucena y de mirto...

Manuel LLANO

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIOLÓGICO  
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.  
Consulta de diez a una.- Muella, 23.- Tel. 29-36.

**ANGEL GOMEZ DE LA CASA**  
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
PLAZA DE LA ESPERANZA 2 PRIMERO



LA TRIADA PEDAGÓGICA. — Algunos maestros asistentes a la Triada pedagógica de Santaña, con el inspector de la zona, don Virgilio Pérez.

### IMPRESIONES

## El paisaje y la vida de un pueblo español.

**UNA FABRICA DE TEJIDOS A LA ZAGA DE CERCA DE UN SIGLO DE PROGRESO.**  
Un paisaje encantador, de tierra adentro, largo y estrecho, en el fondo de un valle de altas montañas con rocas en pico. Un río torrencial, de régimen torrencial, mejor dicho, ahora escasea de agua. En las laderas, olivos y árboles frutales y pedruzcos de huerta, cultivada con esmero. Y junto al río un pueblo con casas de adobe, unas casas altas y muy estrechas, de dos o tres pisos, algunas de las cuales descansan sobre el muro de la carretera polvorienta, y otras apoyan su pequeña fachada en la roca de la montaña, para aprovechar también alguna cueva como hogar. El habitante de ese pueblo de paisaje austero es de espíritu sencillo y noble, abierto siempre a la cortesía franca y a la hospitalidad sincera; es, además, trabajador incansable en el cultivo de la tierra y aprovecha cualquier trozo de ella, por pequeño que sea, en cuanto cree que le puede producir algo.

Pero hay más en ese pueblo español; algo que tiene el valor de un símbolo, que es, después de todo, el motivo que nos ha impulsado a escribir estas breves impresiones.

A lo largo del río se levantan unos viejos edificios, pardos, en conservación un poco descaudada, y en cuyas fachadas, en letras grandes y negras —de un negro desvanecido por el tiempo—, se lee: «Fabrica de tejidos de lana». Y, en efecto, hemos tenido curiosidad por visitar esas fábricas, y se nos ha dicho que casi todas ellas están cerradas; pero que nos enseñarían una que trabaja y, por consecuencia, lanza géneros al mercado.

Nuestra perplejidad fué grande. Se siguen en la fabricación de mantas de viaje y de bayetas los mismos procedimientos de hace setenta años, o quizá de más tiempo. Se teje a mano, y uno de los obreros, encargado de la operación, realiza unos movimientos de brazos y pies que convierten a aquel hombre, a la vista del espectador, en un formidable muñeco mecánico, a quien no se le acaba la cuerda durante las ocho horas de jornada. La fábrica es una especie de cooperativa familiar de trabajo. Se nos advierte, pues no se nos quiere engañar, que desde el año pasado se montó una turbina en el salto de la fábrica, ya que hasta entonces estuvo funcionando una gigantesca rueda hidráulica. Esta innovación ha quitado un poco el carácter de museo de la industria textil que ofrece esta fábrica, escondida a muchos kilómetros del camino ferroviario, en el vallejo pintoresco y bello, en medio de un paisaje de paz dulce y suave.

Y allí está la pequeña industria castellana—salvo la modificación anotada—, tal como era en el año 1860, o quizá tiempo más atrás, cuando se fundó, lanzando al mercado sus mantas de viaje y sus bayetas, sin importar el progreso de la mecánica y burlando con audacia las leyes de la competencia. Es como un símbolo auzado y triste del desuso castellano, de la paralización de iniciativas, que produce el desconcierto de ver cómo unos hombres trabajadores van gastando sus energías en una lucha comercial de enorme desigualdad, hasta que un día, un día cualquiera, se cierre, como se han cerrado otras en la región, por no haber sabido renovarse a tiempo. Pero en tanto llega ese momento triste, el dueño de la fabricuilla seguirá diciendo a los visitantes de su industria: «Ésta tal como mi abuelo la fundó, hace

más de setenta años. Mis mayores no sólo no quisieron renovarla, sino que hasta la tuvieron cerrada durante la guerra europea, periodo de tiempo durante el que pudieran hacerse ricos. Ahora yo no dispongo de medios económicos para transformar mi industria». Y a continuación, muestra orgulloso sus tejidos de lana, de lana pura, sin trampa ni cartón, puesto que las viejas máquinas, o mejor artefactos, no le sirven para hacer mezclas.

Esta fábrica, situada en un pueblo que de lejos parece en ruinas, ya que en el centro hay dos o tres casas destruidas, en escorcos, inspira, por lo que simboliza de una gran industria desaparecida o a punto de desaparecer en la región, una melancolía profundamente en lucha tenaz, de rezagada cerca de un siglo del progreso textil del día.

Santiago ARENAL

### LEGGADA DE EXTRANJEROS

## Está en el Sardinero un grupo de 94 suecos.

Anoche llegaron a Santander, procedentes de San Sebastián, donde han pasado una noche, noventa y cuatro suecos, al frente de los cuales viene el profesor señor Herralz, subvencionado por el Gobierno español en Estocolmo para la enseñanza de nuestro idioma.

El señor Herralz, que hace varios años reside en aquel lejano país, concibió la idea de una excursión a España con los alumnos de castellano de aquella Universidad, al objeto de que pudieran observar de cerca nuestros usos y costumbres y se perfeccionaran, aunque sólo fuera en parte, en la pronunciación de nuestro idioma.

Pero la idea lanzada por el señor Herralz tuvo pronto una feliz acogida, y hubo que ampliar el cupo de excursionistas, porque fueron muchos los médicos, maestros, profesores y comerciantes que solicitaron un puesto en la expedición.

Cuando el señor Herralz cerró el cupo de viajeros, habían llegado éstos a la enorme cantidad de noventa y cuatro, y decidimos enorme teniendo en cuenta la categoría del viaje y su alto precio.

De las Universidades de Estocolmo y Upsala se adhirieron muchos estudiantes.

La ciudad elegida por el señor Herralz para su mayor estancia fué Santander, ciudad de abolengo científico, con la Casa de Salud Valdecilla, la Universidad Internacional de Verano y la famosa Biblioteca de Menéndez y Pelayo. En Santander estará la expedición de simpáticos suecos, catorce días y el resto del tiempo lo pasarán en Madrid, de donde harán dos cortas excursiones a El Escorial y Toledo, para salir luego por la frontera francesa, después de haber visitado la gran ciudad mediterránea que es Barcelona.

En Santander se propone el señor Herralz que los viajeros suecos se saturen de aire y de sol, y a este fin establecerá unas clases al aire libre, que lo mismo pueden desarrollarse en las proximidades del Hotel Paris, donde se hospedan, que en la playa, que en el campo.

Los viajeros están encantados de su cortísima estancia en España.

**Fernando Estrañi**  
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO  
CASTELLAR, 1. — TELEFONO 1142.  
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6

### EN LA UNIVERSIDAD INTERNACIONAL

## Don José Gaos: «La filosofía del siglo XX». — Don Camilo Barcia: «Panasia» (final).

Continuando su interesante curso, el ilustre profesor Gaos se expresa así: La evolución filosófica en el siglo XX está caracterizada por la llamada «filosofía trascendental», que discurre en diversas etapas. Cada una de estas nuevas etapas representa un nuevo modo de entender lo trascendental. La primera etapa de esa evolución se denomina «el neo-kantismo de Markburgo». El segundo movimiento es la fenomenología, en cuya definición distingue el conferenciante tres elementos. Primero: «Ciencia». Estudiamos el ideal de la filosofía como Ciencia rigurosa. Segundo: «Descriptiva de las esencias», o sea, Ciencia eidética descriptiva. (La fenomenología es método eidético, y una filosofía de los valores de la ciencia pura integrada por los elementos puros es la «fenomenología trascendental». Entre la idea de la filosofía como ciencia y como vida se movió la filosofía moderna. La fenomenología distingue dos clases de objetos; individuales o «hechos» y universales o «esencias».)

Apunta el señor Gaos acertadamente la diferencia entre «hecho» y «esencia». «Los hechos son lo que es aquí y ahora». «Las esencias son lo que es en todas partes y siempre». A esas dos clases de hechos corresponden dos formas de conocimiento, porque para conocer o aprehender los objetos universales, no bastan, no sirven los ojos, sino una intuición «eidética».

La intuición sensible sirve de punto de apoyo para ir a la intuición eidética. Este salto—de la primera a la segunda—, como dijimos en la lección anterior, se denomina «reducción eidética».

Se refiere seguidamente el señor Gaos, con creciente inspiración de expositor, a las esencias exactas o matemáticas y a las inexactas o morfológicas. Estas, una vez instituidas, pueden explicitarse. Las esencias matemáticas pueden explicitarse totalmente; las morfológicas no se explicitan ni es por su contenido.

En el mundo de las esencias tenemos también «trascendentales» y esencias no trascendentales. Lo que es «a priori» es «necesario» (según el fundador de la fenomenología). El sistema de categorías del neo-kantismo es limitado; las esencias de las cosas son ilimitadas, y esto último representa también «enriquecimiento dualista del universo».

Alude a continuación el profesor Gaos a la crítica de la fenomenología, interesante fase donde destaca su actitud en forma notable nuestro don José Ortega y Gasset, a quien aquél cita con sonada admiración.

Del medio eidético salió «la filosofía de los valores», la cual no es más que un señalado parentésis en la filosofía del siglo XX. Hay una primera interpretación de la fenomenología, donde se afirmaba que la fenomenología era el método eidético o ciencia universal de las esencias morfológicas de todas las cosas. Así figuraba la definición en los manuales de filosofía corrientes. Pero interpretando de esta manera la fenomenología se tropezó con este problema: «Cuál es el ser de las esencias? Si el ser de los hechos son los hechos «reales», el ser de las esencias es un ser «ideal». Un filósofo alemán, allá por el año 1850, decía que «las esencias son cosas que no son, pero que «valen». Explorando el mundo se ven muchas cosas que «valen», pero algunas de ellas destacan más su «valor». (Un triángulo dibujado es una figura que «vale», pero el triángulo no es objeto de «valoración» o «estimación» humana. «Qué más nos dará a nosotros un triángulo equilátero que un isósceles como representación geométrica? ¡Ah!, se dirá. «Y las consideraciones estéticas? He aquí lo que importa. Preferimos lo sublime a lo bello.) Pues las esencias susceptibles de «preferencia» son los valores. Hecho este descubrimiento conviene numerar los valores, establecer jerarquías de valores. Así llegó a pensarse que toda filosofía es una filosofía de los valores.

Cita don José Gaos los nombres de los filósofos que se incorporaron a esta etapa de la filosofía. El primero, Federico Nietzsche (de fines del siglo pasado). Nietzsche, empero, habló de revalorar los valores, más no buscó el «ser» de los valores. El segundo es Rickert, cuyo concepto del «valor» le llevaba a organizar la filosofía como una filosofía de los valores. Scheeler después utilizó el concepto de «valor» para fundar una ética frente a la moral.

### Defensa de la Propiedad Urbana

Se convoca a todos los asociados a la Junta general ordinaria que se celebrará mañana, domingo, día 8, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en el local de la Unión Cantábrica, S. A., Cervantes, 7.

Santander, 6 de julio de 1934. LA DIRECTIVA

ral kantiana. Kant, efectivamente, habló de una forma de comportamiento, pero no dijo cuáles eran los comportamientos concretos que con arreglo a esa forma deben adoptarse. Scheeler da normas concretas. En Hartmann hay un despliegue de las constelaciones de los valores. La filosofía de Scheeler dice que lo esencial de la filosofía es investigar la esencia y esto lo interpretó como «reducción eidética». (Ese elevarse de la intuición sensible a las «esencias» lo considera Scheeler como un acto de ascetismo.) Pero para eso hay que amputarse la vida de uno.

Don José Ortega y Gasset realiza felizmente la crítica de esta corriente filosófica (Ortega revela luminosamente otro gran filósofo: Dilthey, en España) desde los puntos de vista de la vida. «En nombre de la vida» se valoran las críticas; el tercer aspecto de la fenomenología es la crítica de los valores; lo trascendental. El profesor Gaos explica las dos definiciones de la fenomenología, y particularmente hace hincapié en su diferencia. Se refiere a la tradición moderna de la filosofía y brevemente nombra a Descartes. Añade: «para lo moderno, lo supuesto en la conciencia; la conciencia es el supuesto de la verdad de todas las cosas». Toda la filosofía moderna gravita sobre esta trascendentalidad de la conciencia. Se pregunta: «Qué es la conciencia? Discurre sobre lo «intencional», que es la conciencia. Descubre los «actos intencionales», como tendencias hacia un objeto (el pensamiento, acto de pensar; el sentimiento, acto de sentir; las percepciones, acto de percibir, dibujan esa tendencia). Y no hay percepción sin objeto percibido, ni hay amor u odio sin cosa o persona amada u odiada. [La «intencionalidad», con todo, es gran misterio], advierte. Una parte del objeto del «acto» es «trascendente»; el objeto es immanente al acto. Con dialéctica vigorosa y convincente, el joven e ilustre catedrático expone caracteres de lo «imposible» como ejemplo de su afirmación.

Continúa refiriéndose a la «intencionalidad». Si las cosas son, su sentido de ser se lo da algo fuera de estas cosas: la «intencionalidad». Con la nueva idea citada, el hombre no se ve como recluso en su conciencia, como pensó el idealismo, sino que gracias a ella se siente, se crea en franquicia para todas las cosas. El hombre no sólo no excluye las demás cosas, sino que las incluye en él, en su programa. ¿Y la conciencia pura?

(Continuaremos con este resumen en el número del martes.)

### TERCERA CONFERENCIA DEL SEÑOR BARCIA

El factor japonés en la política asiática está determinado por el problema de la superpoblación. Para resolverlo se han ideado varios sistemas: uno, inadecuado (el fomento de la emigración); otro, puesto en práctica (el sistema de la superproducción industrial). Como intentos dialécticos de justificación se han esgrimido fundamentalmente dos: primero, el derecho a la vida; segundo, la teoría del monroísmo asiático. La teoría del derecho a la vida fué expuesta especialmente por Hara y Matsuoaka; es una tesis filofosofista, en virtud de la cual se proclama que un país pobre en primeras materias y alimentos, puede procurárselos en otro más favorecido por la Naturaleza. Tal sería el caso de China respecto del Japón. Este derecho se liga a la tesis de la interdependencia internacional y a la necesidad de suprimir obstáculos naturales.

El conferenciante, estimando innegable la tesis de la interdependencia, hace notar que no puede conferirse a cada país la misión de interpretarla, ya que ello nos conduciría a exegesis divergentes y, consiguientemente, a la anarquía internacional.

La denominada doctrina monroica asiática (Asia-Monroe-Shugi), no encierra una serie de postulados como la de Monroe, sino que se nutre de una serie de intentos dialécticos complejos, cuales son: primero, la teoría de los Paramounts Interests; segundo, el sistema de la línea defensiva, y tercero, la denominada intervención preventiva.

El conferenciante estudia detalladamente cada uno de los elementos integrantes citados, para establecer como deducción que el monroísmo nipón no sólo no representa una tendencia Panasiática, sino su contraria, a saber: el Paniponismo. Panasiatismo es tendencia de aglutinación igualitaria, y el Paniponismo, inclinación expansionista de carácter imperialista.

Termina refiriéndose a la construcción japonesa del denominado Manmo, o intento de constituir un imperio manchú-mongol, integrado por la Mandchuria, las dos Mongolia, y probablemente incrementado por las provincias chinas del Norte: Gaili, Honan, Shan-Si y Chantung; así se llegaría a la constitución de un poderoso imperio del Norte, bajo la soberanía de Pu-Yi. Ese imperio, de tan amplias di-

**VINOS TINTOS**  
DE LOS MONESTROS DEL MARQUES DE RISCAL  
Los vinos añejos de esta famosa marca no tienen rivales.  
Consulta precio por botella, según cosecha (desde 1875).  
Don D. E. Rábanos, Remintretrador de Botellas en EL CIEGO (por Cenicero) ABAVA.

MARITIMAS

QUE LA COSTERA SEA ABUN-

Nunca con más motivo que ahora se puede pedir y desear que la pesca sea abundante, porque remedia muchas necesidades, empezando por las de la clase pescadora, que bien lo necesitan, terminando por los hogares de los jornaleros obreros, en los que los jornales son insuficientes para las más perentorias atenciones.

Una costera abundante se traduce en cuantiosos beneficios que a todos alcanzan, y ya hemos quedado que a todos pescados, además de ser un alimento, cuando abunda está al alcance de las gentes más modestas.

Ahora comienza la costera del verano. Los primeros barcos vizcaínos han llegado a nuestro puerto con pequeñas cantidades del sabroso pescado, y los jueves, como es natural, por su elevado precio sólo pudieron disfrutar de las primicias de la costera los adinerados.

Ayer ya entraron más barcos, por tanto, más pesca, cotizándose también a buenos precios.

Algunas embarcaciones lograron capturar unos cuantos ejemplares de calibacoras de buen tamaño. Albacoras hubo que pesó noventa kilos, lo que no es muy corriente. De esta clase de pescado entraron en la Almotacenia algo más de un millar de kilos.

Como los días anteriores, se pescó un poco de sardina y algo de bocarte. Por ahora, lo más interesantes en cuestiones pesqueras es la costera del bonito, que no tardará en intensificarse.

La llegada de los primeros barcos ha puesto una nota de animación en la dársena de Puerto Viejo.

EL «ORINOCO»

De madrugada entró ayer en nuestro puerto la motonave alemana «Orinoco», desembarcando un centenar de pasajeros y alijando alguna cantidad de carga.

A las siete de la mañana, terminadas las operaciones, zarpó con rumbo a Hamburgo y escalas, para donde conduca bastante pasaje, procedente de Méjico y Cuba, y un grupo muy numeroso de españoles y extranjeros que embarcaron en Santander en viaje de placer y negocios.

EL TIEMPO

Mar llana, con viento suave del Nordeste y cielo nuboso.

MAREAS PARA HOY

Fleamareas: 0,0 m. y 0,19 t. Bajamareas: 6,11 m. y 6,44 t. Coeficiente medio: 00 m. y 50 t.

INSTITUTO de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor LUIS MORALES. Sanatorio PeñaCastillo (Santander).

LAS NOTICIAS

NO DEJEN LA ROPA EN LA PLAYA. Una señorita inglesa que se bañó ayer en la segunda playa, dejó su ropa sobre la dorada arena, y cuando iba a vestirse se encontró con que de la bolsillo de mano le había desaparecido el reloj de oro con una cinta de seda. Del hecho dió cuenta en la Comisaría, añadiendo que tenía sospecha de un joven con traje de baño que se hallaba allí próximo, y que había, al parecer, manipulado en sus vestiduras mientras ella estaba en el baño.

R. MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de día y media a una y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL. - TELEFONO 3424.

Joaquín Santuste.

(Del Sanatorio Madrazo). GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5, PRIMERO. - Telef. 1388.

COLONIA ASTURIANA

Hoy, sábado, a las diez y media de la noche, actuará en esta Sociedad el gran artista PORTHOS, que siempre supo deleitar al público con su variado y sugestivo repertorio. PORTHOS, manipulador moderno, ventrílocuo, la maravilla de los públicos.

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becado, 1, 1.º. Teléfono 2499.

CARIDAD Para el pobre matrimonio con tres hijos, que habita en un caserón en los Arenales, donde dió a luz la esposa, sin tener ropa con que cubrirse, hemos recibido de Talleres Mosterlin, 20 pesetas; B. R., 2, y señora viuda de Jauregui, 5. Seguiremos recibiendo donativos en esta Administración.

EL DOCTOR BARON

HA REANUDADO SU CONSULTA Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2855.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda: Primera parte. «Félix Colomo», pasodoble.—Gordo. «Capricho español».—Rimsky-Korsakow. «Aragón», fantasía.—Albeniz. Segunda parte. «Intermedio canción».—Guerrero. «Los Clavetes», selección.—Serrano. «Ronda española».—Trurettagoyena.

VIDA SOCIETARIA

A TODAS LAS SOCIEDADES OBRERAS Como la llegada del verano, con sus diarias informaciones de palpitante, y por ello, inapreciable actualidad, nos reclamamos todo el espacio de que disponemos, encareceremos a todas las Sociedades obreras que, a fin de facilitar la labor, nos envíen las convocatorias, cuando sean para por la noche, en el mismo día en que se van a celebrar, a fin de publicarlas una vez, y cuando sean por la mañana, el día anterior. De esta manera atenderemos a sus necesidades societarias y podremos aprovechar todo el diario, norma que, a partir de hoy, implemtamos.

Centro Obrero. SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO

SECCION DE CANTEROS Y MAR-MOLISTAS.—Esta Directiva pone en conocimiento de todos los compañeros que no estén al corriente en esta Sección, lo mismo parados que trabajando, se sirvan pasar por Secretaría los jueves, de seis a ocho de la noche, y los domingos, de nueve a once de la mañana, a poner sus carnets en condiciones, advirtiéndose que de no hacerlo en el término de dos semanas esta Directiva cumplirá el acuerdo que existe, y que los compañeros conocen.

SINDICATO DEL ARTE RODADO Por la presente quedan convocados los afiliados al Sindicato del Arte Rodado a la asamblea que se celebrará hoy, sábado, a las nueve de la noche, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 14 (Centro Obrero).

Otros Centros. UN MANIFIESTO

A la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista. A todos los obreros socialistas. A los trabajadores en general. Compañeros: Este Comité Central, reunido para examinar la situación económica y política de España y la situación internacional y los medios y métodos de lucha que deben permitir al proletariado y a todos los trabajadores luchar con éxito contra el fascismo y la guerra y la represión, por las reivindicaciones del pueblo laborioso, por la libertad de los pueblos oprimidos de Cataluña, Euzkadi y Galicia, está profundamente convencido de que solamente un potente FRENTE UNICO de hierro puede impedir el desarrollo del fascismo y dar la victoria a los trabajadores en sus luchas. El Partido Comunista de España siempre luchó por el frente único de los obreros y de todos los trabajadores, no dejó pasar ocasión alguna de demostrar sus deseos y su fe sincera de realizar este frente único en la acción contra el fascismo y los enemigos de clase. Repetidamente nos hemos dirigido a esa Comisión ejecutiva proponiendo la realización de acciones comunes contra el fascismo español e internacional, contra los capitalistas y terratenientes. Desgraciadamente, vuestras respuestas siempre han sido negativas a nuestras proposiciones de unidad de acción. A pesar de esto, teniendo en cuenta la gravedad de la situación, el gran peligro del fascismo y la reacción en nuestro país, el peligro de muerte en que se encuentra nuestro camarada Thaelmann y la ofensiva general de los capitalistas, terratenientes y su Gobierno contra los trabajadores, teniendo también en cuenta que en la vecina Francia la acción del frente único, el Partido Socialista y el Partido comunista, se abre camino después de haber sido adoptadas las proposiciones de frente único hechas por el Partido Comunista a la Regional del Sena del Partido Socialista (como indica el «Comité Central» del día 3), este Comité Central renueva a esa Comisión Ejecutiva, a los obreros socialistas, la proposición de organizar una gran acción común por la liberación del camarada Thaelmann, por la liberación de los presos revolucionarios, contra la pena de muerte y represión, por la libertad de Prensa, reunión, asociación y huelga para los trabajadores, por la disolución y desarme de todas las organizaciones fascistas; solidaridad y apoyo activo para el pueblo catalán en su lucha contra el imperialismo español; por la semana de cuarenta y cuatro horas para todos los obreros, sin rebaja de salarios. Para comenzar la acción común, proponemos preparar en conjunto inmediatamente en todo el país, en todas las grandes aglomeraciones proletarias y campesinas, concentraciones de masas antifascistas, con grandes mítines y manifestaciones, entendiendo que en estos deben participar oadores del Partido Socialista y del Partido Comunista. Creemos necesario que, asimismo, participen en esta acción común todas las organizaciones que engloben masas importantes de obreros y campesinos. La situación apremia. Hay que salvar a Thaelmann, sobre cuya cabeza se cierne un peligro creciente de muerte. El fascismo en España no se duerme; cada día que perdamos en llegar a la acción del frente único es un paso adelante que dan los enemigos del pueblo trabajador. Por esto pedimos vuestra contestación urgente. Por nuestra parte, estamos dispuestos a designar una representación para ponerse en contacto con vuestros representantes, con vistas a la organización de la acción común y elaboración del plan de ésta. Por el Comité Central del P. C. de E., JOSÉ DIAZ

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) (Por teléfono.)

Madrid.—Apenas abierto ya el paréntesis de las vacaciones parlamentarias, ya remitiendo notoriamente el nerviosismo, que tuvo su culminación en la última sesión de Cortes.

Los balances de la actuación del Parlamento acusan, en general, su parquedad legislativa. La composición de las actuales Cortes tropieza con la dificultad de que los Gobiernos minoritarios han tenido que plegar muchas de sus iniciativas para desenvolverse en un periodo de inquietud constitucional.

Es de esperar que, salvados estos inevitables obstáculos, los problemas económicos constituyan la atención futura preferente en otras etapas parlamentarias.

No hay que dejarse sugestionar por los que enmarcan siempre su actuación en las negruras del pesimismo. Estos argumentos se han esgrimido contra el régimen.

Sin embargo, se va paulatinamente registrando una reacción en favor de España en los mercados internacionales. Sobre la marcha se labora ya en la confección de varios tratados comerciales, y oficialmente se han hecho diversas ofertas de intercambio en nuestro país, que muy bien pudieran concretarse en un beneficio de los productos genuinamente nacionales.

Recientemente, un Sindicato de agricultores y productores rumanos, avalada su personalidad por nuestra representación diplomática en Bucarest, ha hecho una oferta al Banco Exterior, que ha tomado el asunto con el decidido interés de tramitarlo en las esferas oficiales.

Rumania solicita un permiso de importación de huevos, como base de un intercambio de aceite, arroz y tejidos. Se tropieza con el obstáculo de que como se halla contingentada la entrada de huevos en España, los países importadores demandarían un aumento de porcentaje igual al que se aplicara a Rumania.

Se trata de adjudicar para lo sucesivo a estos países cantidades independientes no sujetas a la cifra global de la importación de ese producto.

En otros países, como ocurre con Inglaterra, ha descendido mucho la importación de nuestros productos, sobre todo en las frutas, que han tenido una caída vertical. De ahí que las Cámaras de Comercio británicas y españolas estudien estos días las causas que determinan la reducción de las exportaciones e importaciones entre los dos países, para buscar remedios equitativos.

Donde evidentemente está perdiendo España su mercado es en Argentina, y también su influencia moral, tal vez porque hasta ahora nuestras relaciones con América se han llevado con una incomprensión inexplicable.

Argentina es un país que ha tenido una prosperidad económica exuberante y creciente mientras ha podido dar salida a sus productos.

Exportaba Argentina, principalmente, cereales y ganado, y con el dinero que de esta exportación obtenía adquiría en el mundo una cantidad respetable de productos, de lo cual un principal beneficiado era España.

Hasta 1929 vivió la Argentina en la abundancia. Tenía buenos compradores en Europa de sus incalculables riquezas. En Argentina sobraba el dinero, y por esta circunstancia los emigrantes de todos los países que a la República del Plata afuyeron podían enviar a sus pueblos de origen respetables sumas, producto de sus ahorros, de sus negocios y de sus rentas.

Argentina era el país del mundo en el que la balanza de pagos tenía un déficit desastroso para ella con ciertos países.

A partir de la crisis económica mundial, con la elevación de barreras aduaneras, la política de contingentes y el nacionalismo económico fueron los argentinos quienes se sintieron más afectados.

Como nadie compraba sus productos y los silos se abarrotaron de trigo, se depreció el ganado, y comenzó a notarse la escasez de moneda, mejor dicho, la escasez de divisas extranjeras para poder hacer frente a sus pagos

Tejas de cristal planas y curvas. RAMON D. TEJERO

Carbaljal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER.

\*\*\*\*\* NOS PARECE MUY BIEN \*\*\*\*\*

Se reconoce a la Diputación el derecho al canon por transportes.

Fundándose en que tiene a su cargo las carreteras y caminos vecinales de la provincia, utilizados por los concesionarios de servicios públicos de transportes mecánicos rodados, cuya conservación y reparación le ocasiona gastos cuantiosos, la Diputación provincial había solicitado del Ministerio de Obras Públicas se reconociese su derecho al canon por transportes. Esta reclamación ha sido resuelta favorablemente ahora, reconociéndola el derecho a percibir la participación que en el 80 por 100 del canon abonado por dichos concesionarios de transportes, le correspondía en la cuantía y proporción que por la Jefatura de Obras Públicas de la provincia se determina.

Guisantes ULECIA FINISIMOS Y ESPECIALES

\*\*\*\*\* UN ESCANDALO EN LA VIA PUBLICA \*\*\*\*\*

Es detenido un bailarador.

Ayer, con motivo de la inauguración de una tienda de impermeables, se ces lebró, no sabemos si con permiso o no, un baile en la calle de Hernán-Cortés. Un guardia municipal intervino cerca de uno de los bailaradores, llamado Tomás Fernández, para amonestarle, y entonces éste, según nos dicen en las oficinas de la Guardia, se insolentó con el agente, obligándole a que le denunciase. Con este motivo, y en contra del guardia, como es costumbre, se formó un verdadero escándalo, que terminó poco después con la presencia de otros agentes de la autoridad.

Dr. Amadeo Santín Arias.

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amos de Escalante, núm. 12, 2.º Izqda. \*\*\*\*\* EL PALACIO PROVINCIAL \*\*\*\*\*

¿Se construirá al fin en el solar de Molnedo?

El martes próximo se reunirá la Comisión provincial, y, entre otros asuntos, tratará de la adquisición del solar para la construcción del Palacio de la Diputación. Confiando cuanto adelantáramos hace unos días acerca de la compra de los terrenos en la zona de Molnedo, tenemos noticia de que la Comisión encargada de esta adquisición informará favorablemente la oferta presentada por los propietarios, y respecto a la cual, en la sesión se tomarán acuerdos en firme, siempre que el solar no esté afectado por algún impedimento que dificulte los proyectos de construcción.

CARTELERIA SALA NARBON Hoy, sábado, a las 7,30 y 10,30. La producción FOX, titulada 1980 por la bellísima artista Maureen O. Sullivan. Butaca: tarde, 0,50; noche, 0,40.

TEATRO PEREDA Penúltimo día de la temporada de cine sonoro. HOY, TARDE Y NOCHE LUCES DEL BOSFORO Producción UFILMS, la marca de los grandes éxitos. Mañana, domingo, último día LAS DOS HUERFANITAS El próximo martes debut de la GRAN COMPANIA CELIA GOMEZ, procedente del Teatro Victoria, de Madrid.

MARIA LISARDA GRAN COMPANIA DE REVISTAS FRANCISCO MEJIAS en la que figura la eminente vedette y estrella cinematográfica GLORIA GUZMAN HOY, SABADO, 7 A las 7 y 10,30 Colosal estreno de la revista de aventuras galantes a modo de película sonora, música de los maestros Rosillo y Moya LA PIPA DE ORO Magnífica presentación.—Butaca de patio, tarde y noche, 2,50 y 3,00 ptas. Mañana, domingo, a las 7, LAS FALDAS. A las 10,30, estreno sensacional ¡GOL!—En caso de lluvia habrá una función extraordinaria a las cuatro y media de la tarde.—Lunes, despedida de la Compañía.

mensiones, sería un satélite dentro de la constelación japonesa, y posibilitaría la acción preponderante del Japon en Asia.

En Asia estamos asistiendo a una lucha potencial entre dos tendencias: una, rusa (hoy intensiva, y mañana, extensiva); otra, nipona (claramente extensiva). De la pugna entre ambas inclinaciones, no sabemos si saldrá la muerte o la dislocación del mundo asiático.

El señor Barcia fué ovacionado durante varios minutos por todos los alumnos.

EL DOCTOR YEPES

Dió su lección segunda, tan notable como la primera, henchida de fervoroso sentimiento de humanidad e irrefutable contenido jurídico-histórico, el notable profesor colombiano doctor J. Yepes.

CURSILLO DEL ILUSTRE ARQUITECTO SEÑOR G. MERCADAL

Ha comenzado, con gran animación entre el elemento universitario, su curso sobre la «Arquitectura», el arquitecto señor G. Mercadal.

Análisis con preferencia la evolución de la Arquitectura desde el siglo XIX al actual, descubriendo con abundantisísimos datos la resurrección del gran sentido humano de la Arquitectura.

MAÑANA, DOMINGO Inauguración de las FIESTAS DE NOCHE EN LA TERRAZA DEL SARDINERO con una COLOSAL VERBENA en honor de los estudiantes de la U. I. y de la Escuela de Lengua Española de Estocolmo. MÚSICA AMERICANA Y CUBANA Caballeros: 2 pesetas Señoritas: GRATIS

Teatros y Salones

Coliseum. DEBUT DE LA COMPANIA DE REVISTAS DE GLORIA GUZMAN

El día de ayer marca el comienzo de la temporada teatral de verano, que este año ha de ser prolongada, ofreciéndose en ella espectáculos de interés.

El Coliseum, cuya Empresa ha logrado que no hubiera solución de continuidad en las funciones desde que se inauguró el magnífico local, ha presentado a nuestro público una nueva vedette: la lindísima Gloria Guzmán, artista de polifacético talento, que imprime a su jugo escénico un impetuoso y juvenil dinamismo, muy entonado en el fondo sobre el cual se desenvuelve, y que aumenta la gracia de ese género frívolo, todo vibración—luz, color, plasticidad y ritmo—, que es la revista.

Morena de carnes yocadas por la caricia del sol, belleza de cuerpo escultural, Gloria Guzmán brilla como estrella de primera magnitud en el elenco bien seleccionado—lindas tipos y gentiles vicetiples—a cuyo frente figura.

Dió relieve, muy bien secundada por los demás artistas, a la revista de Castillo, Muñoz Román y el maestro Rosillo, titulada «Las faldas», que sirvió de presentación a la compañía y obtuvo un éxito excelente.

En un tema de vodevil, no más original ni desenfadado que lo que es habitual en el género de revistas que viene cultivándose en estos años, se han encajado unos números de conjunto vistosos y muy a propósito para que luzcan sus lindas formas las vicetiples, y el maestro Rosillo ha compuesto para ellos una música jugosa, inspirada, fácil y pegadiza, que los espectadores aplaudieron largamente.

Encarna Mánhez, Guillermina Darling, Luisa Agulló, Luisa Díaz, Eugenio Peidrón, Francisco Fernández, Juan Frontera y Francisco Belber cooperaron brillantemente con Gloria Guzmán al éxito de «Las faldas».

Todos los artistas fueron ovacionados y llamados a escena en los finales de cuadro y de acto.

La Ciudad Vergel.

Más claro: la vivienda jardín. Todo en ella es perfume. Exhala un aroma suave, que no embriaga, sino deleita. Nos referimos a la barrada de casas baratas que embellece la ciudad de Torrelavega, cuya primera piedra angular colocó el Municipio con el auxilio de unos miles de pesetas. Los trazos sobrios de la obra son del arquitecto ciudadano Lastra.

Hay huertucos familiares sembrados de flores, hortalizas, arbustos y trepadoras.

Las calles grises, arterias de los caprichosos grupos, de alegres tonalidades, contrastan con el verde claro de la vasta alfombra campestre y el fondo obscuro de las montañas en la lejanía.

Existe un conflicto estético volviendo los ojos al corazón atrofiado de la urbe.

Véanse en ella fachadas renegridas, balcones desvencijados, ventanas mezzaninas de ruines guardillas.

Y como la cara es el espejo del alma, dentro de todo esto una vida miserable, sin los encantos del alboror de plácidas ilusiones, que son justas ansiedades.

—¡Mi casa!—dice el usufructuario con cierta satisfacción.—La morada risueña, besada por el sol, y que recibe las caricias del aire libre de la seranía, es propia y está lejos de la usura del rentista, cuyo egoísmo se halla en flagrante contradicción con los intereses del inquilino.

Nada hay más atraente en aquellos contornos. Lo demás nos parece pequeño, cosa insignificante.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Sbert ha celebrado entrevistas en Madrid con el subsecretario de la Presidencia y con el presidente del Consejo.

## No se harán públicas las gestiones respecto al pleito catalán, porque el Gobierno ha acordado el régimen de silencio.

En Amsterdam se han registrado disturbios, habiéndose levantado barricadas en las calles.

### VISITAS AL PRESIDENTE

Madrid.—El jefe del Estado recibió esta mañana en audiencia parlamentaria al señor Martínez de Velasco, al diputado radical señor Orozco, al diputado radical demócrata señor Pascual Leone, al señor Díaz Ambrona, diputado que se ha separado recientemente del partido conservador, y a los también parlamentarios señores Marchesi, Armasa y Gómez Jiménez.

### DISPOSICIONES OFICIALES

La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

**GUERRA.**—Decreto concediendo al general de división don Carlos Masquelet Lacaci, mientras desempeñe la jefatura del Estado Mayor Central del Ejército, la jerarquía a que hace referencia el artículo quinto del decreto de 16 de junio de 1931.

Otro disponiendo que en lo sucesivo se denomine «Aeródromo Barberán y Villar» el nuevo aeródromo de la Escuela de vuelo y combate, de Alcalá de Henares.

**GOBERNACION.**—Decreto sobre reorganización de los servicios de la Guardia civil.

**HACIENDA.**—Orden aprobando el reglamento de seguro para el pedrisco, que se inserta.

Otra aprobando la convocatoria que se publica para los ensayos del cultivo del tabaco en la campaña de 1935-1936.

Otra aprobando la reimpression de los aranceles de Aduanas para la península e islas Baleares, de 12 de febrero de 1922, con el carácter de edición oficial, y disponiendo que se observe como única legislación vigente sobre la materia.

### VISITANDO AL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra recibió la visita de los generales Benito y Riquelme y el diputado de la Ceda señor Martí Olucha, que, según parece, iba a tratar de la condonación de determinadas multas.

### ENTREVISTA SOBRE PROBLEMAS FERROVIARIOS

Esta mañana celebró una conferencia con el ministro de Obras Públicas el secretario del Sindicato Nacional Ferroviario, y diputado socialista, don Trifón Gómez.

### TOMA DE POSESION DEL JEFE DE POLICIA

A la una de la tarde tomó posesión del cargo de jefe superior de Policía de Madrid el teniente coronel de Artillería don Mariano Muñoz Castellanos, que ha desempeñado, hasta el momento de su designación para este puesto, el Gobierno civil de Granada.

Al acto, además del director general de Seguridad y del jefe superior de Policía dimisionario, don Jacinto Vázquez, acudieron los jefes de los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad y el gobernador de Madrid, señor Moras.

El director general de Seguridad, señor Valdivia, dedicó elogios al nuevo jefe y también al señor Vázquez, que abandona el cargo por su propia voluntad, por exigencias de su carrera militar, que le requiere para ocupar otros puestos.

Don Jacinto Vázquez pronunció un breve discurso, expresando el sentimiento que le producía el abandonar la Jefatura Superior de Policía, y dedicó calurosas frases de encomio a la actividad de los Cuerpos de Investigación y Seguridad.

Por último, el señor Muñoz Castellanos dijo que llegaba al cargo con algún temor, ya que ha de sustituir a persona de las condiciones del señor Vázquez. Hizo elogios de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia.

Terminado el acto, el señor Vázquez presentó a su sucesor al alto personal de la Dirección.

### EL JEFE DEL GOBIERNO

A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el señor Samper.

Se le preguntó si podía decir algo sobre el pleito catalán, y el jefe del Gobierno replicó:

—¿Ustedes quieren que hable como Companys?

Agregó que después de recibir al director de Seguridad y al señor Alba sería más explícito con los periodistas.

### LOS PROYECTOS DE SANIDAD

Madrid.—El subsecretario de Sanidad, señor Pérez Mateos, ha hecho interesantes manifestaciones a los periodistas en relación con la ley recientemente aprobada por las Cortes, que afecta a la reorganización de la Sanidad pública.

Dijo que todos los miembros de la Comisión parlamentaria han estado de acuerdo en todo momento respecto a la finalidad de la ley.

El director y el subdirector de Sanidad siguieron fielmente las indica-

ciones del ministro del Trabajo, quien puso gran interés en la aprobación de la ley.

No es finalidad de ésta favorecer a los sanitarios rurales. Esa era una necesidad que ha quedado aminorada, pero la ley tiende a solucionar problemas no menos importantes. En general, nuestra Sanidad sufre un retraso lamentable, y especialmente en lo que se refiere a la mortalidad por tuberculosis.

En los sanatorios que existen sólo hay 600 camas, siendo así que los enfermos de esa terrible dolencia pasan de veinte mil.

La tuberculosis está casi desterrada de todos los demás países europeos, y nuestro atraso en esto debe avergonzarnos.

Nuestros dementes se hallan en sanatorios faltándoles a muchos de ellos lo más elemental en el sentido humanitario.

Serán incorporadas muchas iniciativas referentes a Sanidad en el período de organización, que es el llamado a recogerlas.

La ley no supone una carga para los Ayuntamientos, puesto que la idea de la coordinación de esfuerzos del Estado, las Diputaciones y los Municipios, supone una ventaja para todas las corporaciones. El Estado asumirá la dirección técnica, y hará en la mayor escala sus esfuerzos para que sea posible lograr la mayor eficacia en las aspiraciones del Gobierno para defensa de la salud pública.

### ALBA Y SAMPER CONFERENCIAN

A primera hora de la tarde visitó Alba al jefe del Gobierno.

La conferencia duró cerca de una hora.

A la salida dijo el presidente de la Cámara que la visita obedecía a que, habiendo terminado la semana parlamentaria, no quería dejar de cumplimentar al presidente del Consejo, como el día anterior lo había hecho con el de la República.

### LA DIPUTACION PERMANENTE SE REUNIRA ESTE MES

A las nueve de la noche recibió Samper a los periodistas. Dijo que Alba le había hecho una visita de cortesía.

Aseguró que en la conferencia no se había tratado de la próxima reunión de la Diputación permanente ni se había fijado fecha.

Alba le había expresado su deseo de ausentarse de Madrid unos días para descansar.

Por ahora no se ha pensado en reunir a la Diputación permanente, aunque habrá que hacerlo dentro de este mes.

Entre los proyectos que piensa presentar el Gobierno a la Diputación figura el crédito hullero, que por su importancia y necesidad cree Samper que pasará fácilmente.

Esta noche ha hablado el presidente del Consejo con el director general de Minas para tratar del proyecto.

Otro de los asuntos que se someterán a la Diputación será el proyecto de construcción de Sanatorios para tuberculosos, de lo cual añadió Samper—me ha hablado esta tarde el director general de Sanidad.

Este proyecto y el de coordinación de servicios de Sanidad, aprobado por las Cortes, son cosas distintas. Uno se refiere a los servicios de Sanidad y a su organización, y otro a la construcción de Sanatorios, de que carecemos, en comparación con otros países. El proyecto no está ultimado todavía, pero se terminará pronto.

Manifestó también el jefe del Gobierno que le había visitado el presidente de la Diputación de Guipúzcoa, para pedirle autorización para el establecimiento de un aeropuerto en Irún. Sólo desean esta autorización a fin de facilitar las expropiaciones, por razón de utilidad pública, pues en la Dirección de Aeronáutica no les habían dado facilidades. Prometió ocuparse del asunto.

El señor Sbert ha venido a conferenciar con el subsecretario de la Presidencia, para tratar del traspaso de servicios—dijo el señor Samper—y con ese motivo ha tenido la atención de saludarme.

En el traspaso de servicios se ha tratado también del archivo de la Corona de Aragón. El archivo no se traspasará; pero la Generalidad reclama documentos suyos, que a principios de siglo fueron depositados en el archivo.

Un periodista le preguntó cómo se hallaba el pleito catalán, y Samper contestó que el Gobierno se preocupa del problema, que siempre está en su pensamiento y en su actuación; pero cree que, por ahora, no debe hacer ninguna manifestación, ya que el régimen de silencio forma parte del plan que deliberadamente se ha trazado el Gobierno.

### HA REGRESADO LA MISIÓN COMERCIAL QUE FUE A RUSIA

El director general de Comercio, comentando un artículo publicado por un periódico de la mañana sobre la política de contingentes, dijo que esa política está justificada, pues España está muy obligada con algunos países.

Dió cuenta también del regreso de la misión comercial que fué a Rusia; pero no hizo manifestación alguna res-

pecto al resultado de las negociaciones.

Manifestó, por último, que las negociaciones con Argémtina van por buen camino.

### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Al recibir de madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación, dijo que la Guardia civil sigue prestando excelentes servicios, según le comunica en telegrama el gobernador de Jaén.

Se ve que estas medidas surten efecto.

Estoy preparando las estadísticas de los actos celebrados durante los estados de Preyención y Alarma, desde 3 de marzo a fin de junio. Aunque faltan algunos datos de Sevilla, Jaén, Las Palmas y Toledo, puedo adelantar que se han celebrado 2.790 actos políticos, sin incluir los que han tenido lugar en la región autónoma.

Aparte de éstos, se han celebrado actos culturales, científicos y administrativos. Sólo en Madrid los actos de esta clase se han elevado a 2.497. Más de la mitad han tenido también carácter político.

Continúa la tranquilidad más absoluta en toda España, como puede verse no sólo por las noticias oficiales, sino por las que publica la Prensa.

### OBRAS EN EL CONGRESO

Hoy han comenzado en el Congreso las obras aprobadas últimamente por la Comisión de Gobierno Interior.

Por este motivo hoy el Parlamento estuvo casi desierto.

### LE ROBAN LOS PENDIENTES

Zaragoza.—En Alhama de Aragón, dos desconocidos se abalanzaron sobre la señorita Ana Webel, veraneante, cuando se hallaba paseando por La Poza.

La señorita pidió socorro, y cuando acudieron a prestárselo, los individuos habían huido, llevándose uno pendientes valorados en 1.500 pesetas.

### DETENCION DE MALEANTES

Valencia.—Estos días la Policía se dedica a hacer una limpiada de maleantes.

Con este motivo, anoche los agentes persiguieron a un grupo. Los maleantes se subieron a un tejado, cambiando desde allí algunos disparos con la Policía, que al fin logró detener a cuatro individuos, a uno de los cuales se le ocupó una pistola.

Esta mañana ha sido detenido el anarquista Rafael Roselló, que acababa de llegar de Denia en compañía de otro individuo.

Se le ha encontrado un oficio de la Asociación de Divulgación Social de Zaragoza, que no se sabe si será auténtico, autorizándole para acompañar a un menor que debía ingresar en este hospital civil.

### ANUNCIO DE HUELGA

Alicante.—El gobernador ha citado a los patronos metalúrgicos de Alcoy que se niegan a establecer la semana inglesa. Con este motivo se anuncia la huelga.

Caso de no llegarse a un arreglo, el gobernador garantizará la libertad de trabajo.

### DEL ASESINATO DE BERENGUER

Valencia.—Hoy han sido remitidos al Juzgado de San Sebastián los antecedentes del detenido Huertas, autor del asesinato del general Berenguer, que obraban en esta Jefatura de Policía.

### VISTA DE UNA CAUSA

Las Palmas.—Mañana se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa seguida por el juez de instrucción de Fernando Pó contra Restituto Castillo González, el sargento que asesinó el 12 de noviembre de 1932 al gobernador de aquel territorio don Gustavo de Sostoa, cuando se hallaba en una fiesta con que le obsequió con motivo de su visita a la plaza de Annobón.

El fiscal solicita para el procesado, de acuerdo con el vigente Código, treinta años de prisión mayor e indemnización de 100.000 pesetas.

### EL DEFENSOR PIDE LA ABSOLUCION

CINCO PERLAS EN UNA OSTRAS  
Málaga.—Al abrir una ostra un hijo del pescador Lorenzo Galán, se encontró dentro con cinco perlas pequeñas de gran valor.

### A DAR UNA CONFERENCIA

Las Palmas.—Hoy han llegado, procedentes de Tenerife, los diputados socialistas Vidarte y Jiménez Asia. Este dará una conferencia acerca de la pena de muerte.

### REGRESO DE CAMPESINOS HUELGUISTAS

Badajoz.—Han regresado a esta capital cerca de doscientos campesinos, procedentes del penal de Burgos, donde estuvieron reclusos con motivo de la pasada huelga de obreros del campo.

A su paso por Madrid, acudieron a despedirlos a la estación, con numerosos elementos de las Juventudes Socialistas, los diputados señora Neken y señor Alvarez del Vayo.

### UNA SALVAJADA

Valencia.—Durante la proyección de una película en un cine, estalló un petardo en el patio de butacas, produciéndose la consiguiente alarma.

El público reaccionó inmediatamente y pidió que continuara la proyección, como así se hizo.

### SENTENCIA CONFIRMADA

Madrid.—El Tribunal Supremo ha dictado sentencia, confirmando la de la Audiencia de Valladolid, contra Francisco Calle, presidente de la F. U. E., por muerte del estudiante Angel Avela.

La pena confirmada es de catorce años de reclusión.

### SENTENCIA ABSOLUTORIA

Madrid.—La Sección segunda de la Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en la revisión de la causa por homicidio contra Pablo Cámara, vecino de Peralas de Tajuda.

Este había sido condenado a catorce años de prisión.

**EN MEMORIA DE CODINA CASTELVI**  
Madrid.—La Academia Nacional de Medicina se reunió en junta general extraordinaria para honrar la memoria del que fué su vicepresidente e ilustre doctor don José Codina Castelvi.

Presidió el conde de Jimeno y hablaron Alvarez Unde, Simón y Sánchez Covisa.

El doctor Jimeno hizo el resumen de la sesión.

### LA SUSTRACCION DE PLEGOS DE VALORES

Madrid.—El juez especial que instruye sumario con motivo de la sustracción de plegos de valores estuvo trabajando todo el día y en la cárcel tomó declaración a los detenidos.

Según nuestras noticias, el juez especial, señor Minguez, ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra los funcionarios de Correos Daniel Muñoz Trujillo, Guillermo Gómez y Eduardo Romero Araujo. A los tres les ha sido levantada la incomunicación.

El juez ha decretado la libertad de los empleados de Correos Luis Viudes y Raimundo Gardalera.

Para el próximo lunes han sido citados otros empleados postales.

### LAS FIESTAS DE LAS HOGUERAS

Orihuela.—Han comenzado los preparativos para las grandes fiestas de las hogueras de la reconquista, que se celebrarán por segunda vez.

En los distintos distritos se van eligiendo las bellezas, culminando estas designaciones con la elección de la «Belleza del Fuego», que tendrá lugar el domingo próximo.

Las fiestas, que tanto éxito alcanzaron el año anterior, no desmerecerán en el presente, dado el entusiasmo que existe.

Los días 15, 16 y 17, coincidiendo este último con la conmemoración de la reconquista de la ciudad, son los señalados para estos festejos.

### INCIDENTES EN SOLSONA

Badajoz.—Se reciben noticias de Solsona dando cuenta de que con motivo de la llegada de seis individuos libertados, que habían sido detenidos durante la pasada huelga de campesinos, se produjeron algunos incidentes.

Los libertados entraron en el pueblo dando vivas a la revolución social, que eran contestados por otros, dados por los jóvenes de la localidad.

Una joven, llamada Aurora Carranza, dirigió la palabra a los grupos.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestidos en La Tiera de Oro.

**NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS DE BARCELONA**

### LOS FASCISTAS DETENIDOS

Barcelona.—Han pasado al Juzgado los tres detenidos con motivo del registro efectuado en el local de Falange Española, en la calle del Carmen.

El abogado señor Basa declaró que no pertenecía a Falange Española porque no está reconocida en Barcelona.

Confesó que él era miembro del local de la calle del Carmen, al cual en diferentes ocasiones había ayudado económicamente. Dijo que ignoraba la existencia de las porras.

Los otros dos detenidos han manifestado que Basa les mandó recoger las porras encontradas en aquel lugar.

En la calle de Riego han sido detenidos dos individuos que iban repartiendo hojas clandestinas.

### HALLAZGO DE BOMBAS

El alcalde de Hospitalet ha estado en la Jefatura de Policía, para entregar varias bombas encontradas en su barriada. Requisó el envío de fuerzas, suponiendo que los registros que se han de efectuar serían fructíferos.

### MOTIN CONTRA UN AYUNTAMIENTO

En Calella el vecindario se amotinó contra el Ayuntamiento, pidiendo su dimisión.

Para restablecer la tranquilidad acudieron fuerzas de la Guardia civil de Mataró y de Asalto de Barcelona.

Mientras se restablecía la normalidad se repartieron muchos golpes entre los grupos congregados frente al Ayuntamiento.

### CIERRE DE UNA FABRICA

A consecuencia del malestar existente entre los obreros y los dueños de la fábrica Ila, de la calle de Almagáves, donde ayer el propietario hubo de pedir auxilio a causa de las amenazas que se le hacían, esta mañana ordenó el cierre de la fábrica.

La discrepancia entre obreros y patrono, son por haber admitido a cinco obreros que no pertenecían al Sindicato Unico.

Esta mañana, comunicado el cierre a los obreros, salieron de la fábrica en último lugar los pertenecientes a la Federación Obrera y fueron agredidos.

Acudió la fuerza pública y también se le agredió, viéndose obligada a disparar sus armas e hiriendo a uno de los que formaban el grupo. Fué detenido un individuo. El herido se llama Rogelio Castillo, de veintiocho años. Sufría una herida, por arma de fuego, en el muslo izquierdo, y fué auxiliado en el dispensario, de donde pasó al hospital.

El detenido es Avelino Gargallo, de veintinueve años, y pasó a los calabozos de la Comisaría, donde quedó incomunicado.

Tanto el herido como el detenido tienen antecedentes penales, pues estuvieron detenidos como elementos de ideas extremistas.

### DETENCION DE UN ALEMÁN

La Policía ha detenido a un súbdito alemán conocido por barón Kurtzigue, por denuncia de un compatriota suyo, a quien aquél ha timado 2.000 pesetas con la promesa de guardarlas a cambio de librarse de la persecución de que era objeto por parte de las autoridades hitlerianas.

### EL CONFLICTO DE LOS CONTRA-MAESTRES

El consejero de Gobernación, al recibir a los periodistas, les dijo que continúa en igual estado el asunto de los contra maestros, los cuales se han reintegrado al trabajo, aunque todavía existen algunas pequeñas diferencias.

Añadió que el delegado del consejero de Trabajo, que se encuentra en Salient para intervenir en un conflicto allí planteado, le había comunicado que continuaba sus conversaciones, en espera de que el conflicto tenga muy en breve solución satisfactoria.

### EL PASO DEL «GRAF ZEPPELIN»

A las once de la mañana pasó por esta ciudad el «Graf Zeppelin», que seguía viaje a Alemania. Dejó correspondencia en el aeródromo del Prat.

### LA CAUSA CONTRA LIVISEY

Hoy ha continuado la vista de la causa contra Guillermo Livisey, por asesinato del director del Banco de Bilbao.

El fiscal y el defensor mantuvieron sus conclusiones.

La causa quedó para sentencia, que será conocida mañana.

### LOS FASCISTAS DETENIDOS TIENEN ANTECEDENTES

Continúan las averiguaciones de la Policía respecto a los cinco detenidos procedentes de Madrid.

El chofer ha declarado que le alquiló el coche en Madrid, y al llegar a Barcelona le dijeron que no podían pagarle el importe de viaje, que era de 480 pesetas, porque la persona que tenía que entregarles el dinero no estaba en la ciudad.

Uno de los detenidos dijo que tenía encargo de cobrar treinta mil pesetas de una persona que vive en la rambla de Cataluña, esquina a Provenza, y cuyo nombre no recuerda.

Los detenidos han incurrido en numerosas contradicciones.

Tres de ellos tienen antecedentes penales.

### LEGADA DE UN FUNCIONARIO DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Se halla en esta población el señor Santiago, jefe de información de la Dirección general de Seguridad. Esta tarde conferenció con Dencas y luego con Badía, quien después de la entrevista salió precipitadamente, sin que se sepa a dónde fué.

Companys ha convocado precipitadamente al Consejo de la Generalidad, que se reunirá esta noche.

### EL PROYECTO DE LEY MUNICIPAL

En el Parlamento se ha tratado de la posibilidad de aplazar las vacaciones, porque el Gobierno tiene interés en que se lea el proyecto de ley municipal.

### EL CONFLICTO DE LOS CONTRA-MAESTRES

El Comité de huelga de los contra maestros ha publicado una nota en la que se dice que si los patronos no admiten a todos los huelguistas se declarará la huelga nuevamente.

Los patronos, por su parte, dicen que ellos se han limitado a cumplir las órdenes del consejero de Trabajo.

### LAS CONFERENCIAS DE ESPAÑA

Ha llegado de Madrid don Carlos España, que ha celebrado varias conferencias con elementos de la Esquerra.

### ATERRIZAJE POR AVERIA

Lérida.—En el sitio denominado Saled, del pueblo de Menarguén, aterrizó un aeroplano militar número 12-157, marca «Breguet», por habersele calentado el motor.

El aparato iba tripulado por el capitán Mando y los tenientes Ponte y León, que resultaron ilesos.

### Nuevos habanos LA CORDIALIDAD.

Algo insospechado. Fruébelos.

### LAS TORMENTAS

UNA NEVADA  
Barcelona.—Según noticias del valle de Arán, ha caído sobre aquella zona una copiosa nevada. Los picachos de la Maladeta y Bonaygua están completamente cubiertos. En algunos sitios alcanza la nieve una altura de quince centímetros.

### NINO MUERTO POR UN RAYO

Zaragoza.—En Castañón de Alarba ha descargado una gran tormenta, que ha causado grandes daños.

### DOS OBREROS MUERTOS

Toledo.—En Fuensaldaña ha descargado una formidable tormenta, que causó daños en las cosechas.

### La situación en Alemania.

DETENIDOS, EN LIBERTAD  
Berlín.—Han sido puestos en libertad von Tschirsky, Karl von Savigny, von Stötzingen y el jefe del grupo von Killinger, que eran colaboradores de von Papen.

Esto permite considerar restablecida la posición de von Papen.

Parece que von Papen no asistió al Consejo del día 4, en el que se aprobó la ley de sanciones y la legalidad de los actos llevados a cabo durante la represión.

MEDIDAS CONTRA EL PARO  
Berlín.—Las autoridades van a poner en práctica algunas medidas con el propósito de atender al paro.

En la capital se ha invitado a los obreros y obreras menores de veinticinco años a que cedan sus puestos a los obreros casados y vayan a prestar servicios agrícolas durante un año.

Los jóvenes son enviados a la Prusia oriental.

**RIVERO**  
Vende los sombreros y gorras mejores y más baratos  
**PLAZA VIEJA, 4**

**CONTRA LA PARALISIS INFANTIL**  
Nueva York.—Tres eminentes médicos de esta capital acaban de descubrir un suero contra la parálisis infantil, que, según los citados doctores, ha de dar excelente resultado.

**CAUSA CONTRA CINCO TERRORISTAS**  
Varsovia.—Esta mañana se vio en los Tribunales la causa seguida contra cinco terroristas ucranianos, acusados de preparar un atentado.

**BUENAVENTURA R. PARETS ABOGADO**  
Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

**EX MINISTRO JAPONES ANTE LOS TRIBUNALES**  
Londres.—Comunican de Tokio que el ex ministro del Gabinete Saito, barón Nakajima, ha comparecido hoy ante los Tribunales.

**SOBRE LA PROXIMA VISITA DE BARTHOU A INGLATERRA**  
Londres.—Un diputado laborista preguntó hoy en la Cámara de los Comunes al primer ministro accidental, Baldwin, sobre el objeto de la visita del ministro lord Hailsham a París y la próxima visita de Barthou a Inglaterra, así como también si el Gobierno inglés había llegado a un acuerdo con Francia, sin previo aviso a la Sociedad de Naciones, para tomar determinada actitud en caso de una ruptura de hostilidades en Europa.

**DEL EXTRANJERO**  
LA HUELGA DE DESCARGADORES EN SAN FRANCISCO  
San Francisco.—La huelga que los descargadores del muelle de San Francisco sostienen desde

Nada más triste que el espectáculo que se dió ayer en la sesión municipal. La elección definitiva de alcalde dió lugar a un debate político...

Por el prestigio del Ayuntamiento, que representa a todos, quisieramos que esos espectáculos terminasen. Para esto es preciso, lo primero, un presidente con la máxima autoridad...

Fuera de la sesión municipal, hubo pocas noticias interesantes. La gente, aprovechándose de la bondad atmosférica, se trasladó a las playas. En la segunda, donde, por cierto, no se cobra ese minúsculo y ridículo impuesto de la perra gorda...

LA CORAL DE VALLADOLID, A SANTANDER

Estuvo ayer en la Alcaldía el presidente de la Casa de Valladolid en Santander, don Lucio Gómez. El objeto de esta visita fué exclusivamente el de comunicar de una manera oficial al alcalde de la próxima llegada a esta ciudad de la notable agrupación La Coral de Valladolid.

Solicitó al mismo tiempo del alcalde que éste pidiese al Ayuntamiento la cooperación de la banda municipal en ese concierto, de brillantez extraordinaria, dados los méritos excepcionales de la notable agrupación.

El alcalde prometió dar traslado de esa petición al Ayuntamiento en la sesión que por la tarde celebrase.

OTRAS NOTICIAS DEL ALCALDE A LOS PERIODISTAS. El presidente del Colegio Médico, don Nemesio Polanco, ha visitado al alcalde para hacerle entrega, en nombre de aquel Colegio, de la cantidad de 25 pesetas con destino a las colonias escolares.

En el mercado-pescadería fueron ayer recogidos, por hallarse en malas condiciones para el consumo público, 171 kilos de bonito. Este pescado fué inmediatamente inutilizado.

DICE EL GOBERNADOR CIVIL A LOS PERIODISTAS. El gobernador nos dió cuenta ayer de un movimiento de brazos caídos planteado en las obras de la nueva cárcel. Después de una reunión en el Jurado mixto, y previa una conferencia del encargado con el contratista general, se acordó que el nombramiento de guarda de la obra recaiga en un peón, que se consideraba con mejor derecho que el designado.

También nos dió cuenta el gobernador de que una representación obrera de la viuda de Ortiz le había comunicado que como no había entrado un solo obrero al trabajo, el conflicto sigue en pie.

Lamentó el gobernador civil no haber podido concurrir a un banquete que se había celebrado en el Colegio Salesiano, con motivo de las fiestas conmemorativas de la canonización de San Juan Bosco, por haber tenido muchas ocupaciones.

Y, por fin, nos informó de que le habían visitado el párroco de Argoños y don Ernesto Alday, para diversos asuntos.

UN CIRCO MONUMENTAL EN SANTANDER

Estuvo ayer en la Alcaldía el empresario de un circo monumental que va a venir a Santander. Se trata de un circo de excepcional importancia, que animará mucho las fiestas santanderinas.

El alcalde encontró grandes dificultades para cederle lugar, por necesitarle amplísimo, dado el gran número de artistas y de animales que actúan. Últimados los preparativos, el empresario salió en aeroplano para León, y volverá hoy, por el mismo medio de locomoción.

Se precisaban tres trenes especiales para transportar el circo. Para armarle se han solicitado de la Oficina de Colocación Obrera 60 obreros.

Los animales son de gran valor. No se les echa de comer gatos! De manera que no hay negocio, chavalés. Será la mejor atracción de esta temporada.

LAS COLONIAS ESCOLARES

Este año la provincia de Segovia no manda colonias escolares a Santander. Por este motivo, Santander no envía tampoco sus niños a Segovia. El presidente de la Comisión de Instrucción pública del Ayuntamiento se preocupa de las colonias infantiles con el mismo celo que el año pasado, y ha enviado telegramas a los alcaldes de Zamora y León, que interesaron el intercambio de niños, para proceder a la organización de colonias de altura, siendo deseo de la Comisión aludida que se amplíe el plazo de estancia a dos meses, en lugar de uno, como se venía haciendo.

LOS GUARDIAS MUNICIPALES

Ayer se celebró en el Ayuntamiento el examen de los aspirantes a ingreso en la Guardia municipal. Los once aspirantes que se presentaron fueron aprobados por el orden siguiente: Fernando Casanueva, José Lafuente, Francisco Begines, Fidel Torre Vela, Jenaro Martínez Gómez, Mariano Aguado, Julio Zubleta, Alfonso Fernández, Manuel González, Gerardo Pérez y José Gómez Sáiz.

El señor VILLEGAS, hábilmente, para destruir el bloque izquierdista, le acomete de fondo y pretende demostrar que hombres que presumen de auténticamente republicanos estuvieron pactando secretamente con los monárquicos para derribar al señor Rivero, pero lo aclara debidamente el señor GARCIA, haciendo constar que, si acudió a dos reuniones, fué requerido para ello, y que ni siquiera dió cuenta de aquellas a la minoría, pero sí lo puso en conocimiento del entonces alcalde. Durante esta parte del debate han menudeado los escándalos, principalmente entre los socialistas y los radicales y éstos y el señor García.

Termina diciendo el señor VILLEGAS que no ofrece al Partido Radical colaboración alguna, pero en tanto que el alcalde haga una política municipal sana y buena, que cuente con sus votos, y en sus últimas palabras, como al caer, advierte la conveniencia de que se vaya prontamente a la provisión de vacantes en las presidencias de Comisiones.

El señor VERGARA ZUBERI, por la minoría de Izquierda Republicana, dice que es criterio de esta minoría que todos los concejales, por humildes que sean, puedan ocupar la Alcaldía; pero tienen que protestar de que el señor Gerez, que, con el orador, formó en el Comité revolucionario, se sienta en la Alcaldía con los votos de los monárquicos. Recuerda que cuando el señor Mateo, que también fué elegido de la misma manera, renunció al cargo, el único republicano que no se lo aceptó fué él, de lo que ya está pesoso, pues su resolución ha sido de grandes males para la República en la montaña. Excita al señor Gerez a que, al ver que ha sido elegido casi exclusivamente por los monárquicos, se acuerde, si no lo ha olvidado, de que es republicano y dimita.

El señor LEIZA combate a los republicanos que han traicionado a la República. Dice que el alcalde no podrá hacer ninguna actuación más que la que le convenga a los monárquicos. Si desarrolla el programa laico del Partido Radical, los monárquicos le desautorizarán, y entonces, en ridículo la minoría, caerá estrepitosamente. Dice que el título de alcalde de Santander no puede estar tan bajo que pueda caer en un hombre que, por su

Todas las minorías expresan su opinión ante el nombramiento de alcalde de Santander.

La monárquica declara que no quiere pacto ni trato con el Partido Radical y que sus votos los tendrá el alcalde en tanto que realice una política sana.

UN INTERESANTE DEBATE POLITICO. Treinta y un concejales asistieron a la sesión de ayer. Todo el bloque de monárquicos, radicales y el independiente, que lograron sumar 18 votos, y el grupo de izquierdas, que, por falta de los señores Falagán y Ontañón, quedó reducido a 14. Quedó, por tanto, proclamado definitivamente alcalde el señor Gerez.

El señor RIVERO, ante el silencio que advierte en la Alcaldía, dice que es costumbre de los hombres que, por vez primera, ocupan ese sitio, exponer su programa, pero no lo ha hecho, y la minoría socialista se cree en el caso de exponer su opinión, ante el hecho temido, pero consumado. Dice que si el alcalde fuese republicano le verían con gusto y complacencia, ya que procede de las clases humildes y es un trabajador, pero como el alcalde es producto de un contubernio, de un chanchullo, de una verdadera porquería política, le repudian. Le considera un instrumento, un prisionero de los monárquicos, cuyo dictado habrá de actuar si quiere conservar la Alcaldía. Añade que es una lástima que, por un cargo, se eche a rodar toda una vida política, y declara que la minoría socialista ve con dolor, con amargura, la presencia de ese alcalde en el sillón presidencial. Añade que le combatarán denodadamente mientras siga siendo un falso republicano.

El señor VILLEGAS celebra que tenga ocasión de exponer el criterio de la minoría monárquica. Dice que ésta no tiene nada que hacer junto a los radicales. El señor RUIZ REBOLLO: Si; copar Alcaldías. El señor VILLEGAS: Para hacer la España que nosotros anhelamos, nuestra España, no queremos nada con los radicales; si es para luchar contra vosotros, contra los socialistas, nos tendrán a su lado. Nuestra colaboración ha terminado—agrega—desde el momento en que el último de nuestros concejales ha entregado la papeleta de votación. Hemos estado más de tres años combatiendo la política de izquierdas, y, por este procedimiento, la seguimos combatiendo.

El señor RUIZ REBOLLO: Luego considera usted al alcalde de derechas. El señor VILLEGAS: Luego le constataré a eso. Sigue diciendo este concejal que la minoría indicó al Partido Radical que, si se consideraba con iniciativas y con fuerzas parlamentarias para ocupar la Alcaldía, tenía sus votos. No se le ha dicho más. Luego no ha habido contrato, pacto ni contubernio con el Partido Radical, sino con la opinión pública.

Combate violentamente al señor García (don E.), diciendo que pasó por la Alcaldía como llegó a ella, sin saber nada, ni enterarse de nada ni comprender nada. Determina concretamente que no quieren ir juntos ni confundirse en ningún momento con el Partido Radical. Ni pactos ni contratos, sino el ofrecimiento de nuestros votos para hacer labor administrativa.

Dirigiéndose al señor Ruiz Rebollo, dice que no hace definición de derechas ni de izquierdas, porque, de momento, no le interesa. El señor RUIZ REBOLLO: ¿Puede, señor Villegas, un monárquico votar para alcalde a un republicano? El señor VILLEGAS: Si.

El señor RUIZ REBOLLO: No, señor; no es digno, y si no es digno para un monárquico votar a un republicano, nada digo del hombre republicano que acepta los votos de los monárquicos. El señor VILLEGAS, hábilmente, para destruir el bloque izquierdista, le acomete de fondo y pretende demostrar que hombres que presumen de auténticamente republicanos estuvieron pactando secretamente con los monárquicos para derribar al señor Rivero, pero lo aclara debidamente el señor GARCIA, haciendo constar que, si acudió a dos reuniones, fué requerido para ello, y que ni siquiera dió cuenta de aquellas a la minoría, pero sí lo puso en conocimiento del entonces alcalde. Durante esta parte del debate han menudeado los escándalos, principalmente entre los socialistas y los radicales y éstos y el señor García.

Termina diciendo el señor VILLEGAS que no ofrece al Partido Radical colaboración alguna, pero en tanto que el alcalde haga una política municipal sana y buena, que cuente con sus votos, y en sus últimas palabras, como al caer, advierte la conveniencia de que se vaya prontamente a la provisión de vacantes en las presidencias de Comisiones. El señor VERGARA ZUBERI, por la minoría de Izquierda Republicana, dice que es criterio de esta minoría que todos los concejales, por humildes que sean, puedan ocupar la Alcaldía; pero tienen que protestar de que el señor Gerez, que, con el orador, formó en el Comité revolucionario, se sienta en la Alcaldía con los votos de los monárquicos. Recuerda que cuando el señor Mateo, que también fué elegido de la misma manera, renunció al cargo, el único republicano que no se lo aceptó fué él, de lo que ya está pesoso, pues su resolución ha sido de grandes males para la República en la montaña. Excita al señor Gerez a que, al ver que ha sido elegido casi exclusivamente por los monárquicos, se acuerde, si no lo ha olvidado, de que es republicano y dimita.

El señor LEIZA combate a los republicanos que han traicionado a la República. Dice que el alcalde no podrá hacer ninguna actuación más que la que le convenga a los monárquicos. Si desarrolla el programa laico del Partido Radical, los monárquicos le desautorizarán, y entonces, en ridículo la minoría, caerá estrepitosamente. Dice que el título de alcalde de Santander no puede estar tan bajo que pueda caer en un hombre que, por su

situación política y por los votos que le han designado, tendrá que ser mejorado y movido por los monárquicos. Señala que hay que llevar a un hombre de capacidad. Cita el hecho de que, si en el bando de los baños ha puesto a Santander en ridículo, cuando se trate de un problema devergadura habrá que tener de envergadura. Pide al alcalde que conteste, pues no va a permanecer en una constante mudé. Combate a los monárquicos, que han inutilizado la labor principal; pero reconoce que están en su puesto de descreído de la República; mas lo que es intolerable es que los secunden y los ayuden los que se llaman republicanos solamente porque pertenecieron durante muchos años a un partido de ese título. Protesta de estas alianzas indecentes, como jamás se hicieron en la monarquía. Y, en un párrafo elocuente, dice por qué odian los socialistas a esta República, haciéndolo con tal valentía y siendo tan furioso y vehemente ataque a los radicales, que todos los socialistas y republicanos de izquierdas, puestos en pie, le ovacionan largo rato.

El señor RINGELKE, por la minoría radical democrata, dice que, a los quince días de proclamarse la República, el señor Gerez le advirtió que quince monárquicos y seis republicanos sumaban veintinueve, es decir, la mayoría. Yo—dice—le atee ese propósito, pero que luego, al correr del tiempo, primero con el señor Mateo y ahora con el señor Gerez, he visto realizado. Estas palabras del señor Ringelke promueven un escándalo terrible. Los socialistas le gritan al alcalde: «A marcharse, a marcharse». Los radicales y los monárquicos le defienden. El señor Mateo censura a su ex corregidorario, y, por unos momentos, no nos entendemos.

Rectifican algunos señores concejales. El señor VILLEGAS, advirtiendo, sin duda, la importancia del juicio que ha formulado respecto al Partido Radical, pretende rectificar, pero sólo lo hace en la forma, no en el fondo, y sigue manteniendo que ni tienen ni quieren compromisos con aquel partido, y que apoyarán al alcalde en tanto éste haga una política sana. (El señor LEIZA advierte que, después de estas palabras, el alcalde, si tiene sensibilidad política y siente la estimación personal, no puede permanecer un momento en el cargo.) Y sigue el debate. Y continúan las broncas. El señor LEIZA propone un voto de censura para el alcalde, por impermeabilidad—dice—ante lo que se ha expuesto por todas las minorías en la sesión.

El señor BUSTAMANTE HERENA ofrece al alcalde el voto de la minoría monárquica contra cualquier manobra política de las izquierdas y para toda la buena labor administrativa que se haga en beneficio de Santander. Un oficial intenta dar lectura al primer asunto del orden del día, y el señor LEIZA se levanta y pide que se vote su proposición. El ALCALDE da orden de continuar la lectura del orden del día, y el concejal socialista insiste en que se vote primero lo suyo. El señor Gerez hace valer su autoridad, y el señor Leiza dice que está allí le produce verdadero asco. Se acuerda prorrogar la sesión para despachar los asuntos más urgentes del orden del día. Antes se acuerda, por unanimidad, adherirse al homenaje que hoy se celebrará en Madrid, en honor del pintor santanderino señor Gutiérrez Solana, proposición que ha sido hecha por la minoría socialista.

DESAPACHO ORDINARIO COMISION DE PERSONAL.—Se aprueba la concesión de vacaciones reglamentarias a varios empleados, y se desestima la instancia del guardia municipal don Lucas Usúa, por no hallarse comprendido en el artículo 37 del reglamento de empleados y subalternos. COMISION DE HACIENDA.—Se conceden anticipos reintegrables a varios empleados. COMISION DE ARBITRIOS.—Se aprueban las reclamaciones hechas sobre inequidad por don José Matorras y don Julio Lanuza, y se desestima la de don Virgilio Pérez.

COMISION DE OBRAS.—Se autoriza a don Francisco Villanueva para rasgar seis huecos-ventanas, convirtiéndolas en vidrieras, en la casa número 6 del paseo de Pereda. COMISION DE POLICIA.—Se aprueba la instalación del alumbrado público durante los meses de julio a septiembre. Se autoriza a don Antonio Monte para proceder al traslado de un taller de tintorería. Se modifican los arbitrios de apertura de una platería de señoras en la calle de San Francisco. Se conceden a doña Consuelo Pelayo, un puesto en la calle de los Escalante, y a don Luis Argüello, la colocación de anuncios en los W. C. públicos municipales.

Se autoriza a don Eduardo Pagés, la colocación de una caseta de venta de billetes de toros en la plaza de las Naos; a la Radio Santander, para retransmitir los conciertos de la Banda municipal, y a don Gumersindo Bárcena, para situar los autobuses en la avenida de Joaquín Costa. COMISION DE ENSANCHE.—Se da de baja en el pago del recargo extraordinario de 4 por 100 a doña Ursula y doña Marcellina Sáiz. Se modifica el arbitrio que deberá pagar don Marcelino Benito para ejecutar unas obras en la calle de Castilla. Se autoriza a don Ramón Peredo, para disponer un mirador, y a don Enrique Ojeda, para construir un marquesina en el Cine Victoria. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

DENS



Para tener los dientes limpios y la boca desinfectada y fresca, para evitaros molestias y dolores, usad Dens y hacéd que los niños lo usen. Es muy suave. No raya ni ataca, destruye los gérmenes, fortalece las encías y perfuma el aliento. Sabe a menta dulce. Ayuda a educar al niño, haciéndole agradables las prácticas higiénicas.

TUBO, 2 PTAS. PEQUEÑO, 1,25. LIMBRE APARTE.

PERFUMERIA GAI MADRID - BUENOS AIRES

ECOS DE SOCIEDAD

NOBRAMIENTO ACERTADO. Con verdadera satisfacción hemos recibido la noticia de haber sido incluido en la última combinación de delegados de Hacienda nuestro respetable convecino y amigo, el jefe de la Inspección de Hacienda de Santander, don Pedro Martínez. El señor Martínez, en el tiempo que ha estado al frente de la Inspección mencionada y durante su larga estancia en esta capital, ha sabido conquistarse el respeto y el cariño de todos los santanderinos por su amabilidad exquisita, sus profundos conocimientos de la materia fiscal y su extraordinaria capacidad de trabajo, por cuyo motivo su marcha ha de ser muy sentida.

No obstante, la satisfacción de verlo escalar un puesto al que tenía perfecto derecho compensará de su ausencia a sus numerosas amistades. Nos complace enviar nuestra enhorabuena al nuevo delegado, a la vez que la hacemos extensiva a la provincia navarra, donde éste ha de ejercer sus funciones. FALLECIMIENTO SENTIDO. Una noticia dolorosa nos llega de Méjico: la del fallecimiento, en la villa de Torreón, del joven don Alfredo Balbás Torcida, hijo del que fué teniente coronel jefe de esta Comandancia de la Guardia civil, don Juan Antonio Balbás, que ha pasado poco hace a situación de retirado. El finado, que sólo tenía veintidós años, residía en Méjico desde hace tres, ocupando un cargo de importancia en una hacienda algodonera de aquel Estado, donde era muy apreciado por su bondadoso carácter y sus muchos conocimientos. El fallecimiento del distinguido joven, cuyos familiares, señores de Balbás y de Velarde, son estimadísimos en Santander, nos ha producido hondo sentimiento y ha llevado el luto al hogar de tan queridos amigos, a los que enviamos nuestro más sentido pésame.

AL EXTRANJERO. En el trasatlántico alemán «Orinoco» embarcaron ayer para Inglaterra y Alemania bastantes personas cono-

GRADUACION DE LA VISTA. Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mister YVO, Diplomado en Optometría de Philadelphia Optical College, EE. UU., y del Instituto Oftálmico de París, quien en su consulta del Hotel Royalty, de once a una y de cuatro a siete, gradúa GRATUITAMENTE la vista a sus clientes y les proporciona al propio tiempo, a PRECIOS ECONOMICOS, los célebres cristales de Sir William Crookes, contra los rayos «Ultravioletas». Cristales especiales para ver de cerca y lejos con el mismo lente. Todos los cristales puntuales están garantizados y cambiados GRATUITAMENTE DURANTE DIEZ AÑOS. Mr. YVO estará en Santander, en el Hotel Royalty, desde el viernes, 6, al jueves, 12, inclusive. Vista la afluencia a esta consulta, es prudente no esperar a los últimos días.

En la mañana de hoy zarpará para Bilbao. En la mañana de hoy zarpará para Bilbao. En la mañana de hoy zarpará para Bilbao.

¡Victoria! ¡Victoria! Exclama la madre llena de gozo al ver libre a su hijo de las continuas asechanzas de Raquitismo, Anemia, Escrofulismo.

El Jarabe Salud le ha librado de esas enfermedades y ahora le ve crecer sano y robusto. Su inapetencia y postración desapareció rápidamente con el poderoso Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

Aprobado por la Academia de Medicina. Es un tónico excelente de efectos rápidos y seguros. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable y no se vende a granel.

LAXANTE SALUD. Estreñimiento y bilis curados rápidamente. Suave y seguro. Grajeos en cajas precintadas. Pídanse en farmacias.

En la mañana de hoy zarpará para Bilbao. En la mañana de hoy zarpará para Bilbao. En la mañana de hoy zarpará para Bilbao.

En la mañana de hoy zarpará para Bilbao. En la mañana de hoy zarpará para Bilbao. En la mañana de hoy zarpará para Bilbao.

En la mañana de hoy zarpará para Bilbao. En la mañana de hoy zarpará para Bilbao. En la mañana de hoy zarpará para Bilbao.

En la mañana de hoy zarpará para Bilbao. En la mañana de hoy zarpará para Bilbao. En la mañana de hoy zarpará para Bilbao.

En la mañana de hoy zarpará para Bilbao. En la mañana de hoy zarpará para Bilbao. En la mañana de hoy zarpará para Bilbao.

RAMON HAYA-VINOS POR MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

Nos enteramos, con satisfacción, al caer la tarde, de que el equipo español actuó brillantemente en la etapa de la Vuelta a Francia. En cuanto hubo que escalar una dura pendiente, hacer un esfuerzo gigante, nuestros compatriotas demostraron su valía. Especialmente la «pulga». Ese puñado de huesos y de nervios, tendido sobre la máquina para que ni el aire contrarreste la marcha, avanzó por el duro repecho, coronándose victorioso. En situación más ventajosa que el pasado año, aún puede esperarse mucho del «chaval» de Sierrapando.

Afluencia de viajeros, que llegan por ferrocarril, por carretera, ansiosos de respirar la fresca brisa de las playas, de estas playas incomparables, que son el mejor y más constante vehículo de propaganda eficaz de Santander.

Porque de lo otro, ¡apanaditos estamos!

Y es que ni contigo ni sin tí tienen mis penas remedio...

Siempre que necesite usted elevar el nivel dinámico de su organismo, tome usted VINO ONA.

EL COMANDANTE FRANCO, EN LA ALCALDIA

En la mañana de ayer, acompañado de otros aviadores, estuvo en la Alcaldía el comandante jefe de la escuadrilla de hidroplanos, don Ramón Franco.

Fué a agradecer las pruebas de afecto que todos los aviadores a su mando están recibiendo en este pueblo, así como para hacer presente las grandes condiciones que para el amarizaje tiene esta bahía.

El alcalde le dió la bienvenida en nombre de la ciudad y reiteró su deseo de que la estancia de los aviadores en esta población les sea gratísima.

SERVICIO COMBINADO ENTRE EXCLUSIVAS DE CARRETERAS DE SANTANDER-MADRID Y VICEVERSA. HOY, sábado, día 7, quedará inaugurado este servicio diario, entre Santander-Madrid y viceversa, con magníficos y rápidos autocares de las distintas Empresas combinadas (Santander-Ontaneda-Burgos-Madrid).

NOTA IMPORTANTE.—Dado el carácter regular de estos servicios, y por estar establecidos entre Empresas exclusivas de las distintas líneas del trayecto, se previene a los señores viajeros que por el hecho de viajar en los autocares de las mismas quedan asegurados contra el riesgo de accidentes dentro del vehículo que practique el servicio. Para más informes y billetes: GARAJE IBERIA, Castilla, núm. 4, Teléfono 1890.

# LOS EFORTES

«TROFEO LA MONTANA»

### Acuerdos tomados por el Comité de este torneo.

El jueves se reunieron los delegados que forman el Comité del «Trofeo La Montaña», para tomar, entre otros, los siguientes acuerdos:  
Crucero Sport-reserva del Villacusa: Jugar estos dos clubs treinta minutos que faltaban para terminar el partido; pero el Crucero, en vista de este mal acuerdo, decidió retirarse del torneo.

## EL CANTABRICO APARTADO 20

Este partido se debió haber jugado de nuevo en vista de que desde el primer momento el reserva del Villacusa no dejó marcar a sus contrarios, pues cuando se disponían a chutar era rara la vez que no les zancadilleaban o les cargaban bárbaramente, y el árbitro, en vista de las amenazas por parte de los de Villacusa, no pudo castigar.

Por lo tanto, queda semifinlista el reserva del Villacusa.

Igualmente acordó este Comité dar por válido el partido Arsenal-Frente Rojo, con un tanteo de 4-0 a favor del Arsenal, y queda eliminado el Frente Rojo.

Celebrar el partido Revilla-Rápido mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, en Villacusa, y Racing, de Astillero-D. Portugés, en Santander (campos del Grijo), a la misma hora.

## PARA BAÑO

Trajes, Gorros, Zapatillas, a mitad de precio, en

El Trust de las Medias San Francisco, 20.

## La Unión Montañesa, a Reinosa.

Mañana, domingo, se desplazará a Reinosa el equipo de la Unión Montañesa, recién ascendido a la categoría A de Cantabria, para contender con el subcampeón, Deportivo Naval. La Unión aprovechará este desplazamiento para probar algunos chavallitos que promete, y en plan de preparar su equipo para la próxima temporada.

A los jugadores González I, Molinero, Toca, Lastra, Toraya, X. X., Pis, Navamuel, Gómez, Jacinto, Alfonso, González II, Ramón y X. X.

## CASA LERA

Camisería y sastrería a la medida. Príncipe, 7 y 8

FUTBOL MODESTO

## Retos, resultados y convocatorias.

—Los jugadores del Club Portugés deberán encontrarse a las dos en el domicilio social.

—El Invencible Sport ruega a todos sus jugadores estén hoy, a las ocho, en Alcon, 5, para enterarse de un asunto de interés.

—El capitán del Arsenal no puede arbitrar el encuentro Obregón-Revilla.

—El Marina Sport pone en conocimiento de los jugadores Gandarillas, Carranza, Lin, Angelin, Mier, Bárceña, Quico, San Miguel, Santiago, Nando, Víctor y Gutiérrez, estén mañana, a las tres, en el domicilio social.

—El reserva del Crucero Sport, de Bóo, acepta el reto del Triunfo, de Llaño, para mañana, domingo, a las cuatro, en Llaño.

—El Invencible de El Castro avisa a los jugadores del segundo equipo que se encuentren hoy, sábado, a las ocho, en el club, para formar la alineación que se enfrentará con el Iberia mañana, por la mañana.

Un gran remedio para el dolor de estómago



A un eminente farmacéutico español le cabe la gloria de haber descubierto una fórmula perfecta a base de 8 ingredientes en estado coloidal que regulan el exceso de ácido en el estómago (hiperclorhidria), lo cual es causa del dolor, ardor y peso en el estómago, vómitos, bilis, úlcera, etc. Dos comprimidos de ESTOMACAL BOLGA después de cada comida atacan el mal en su raíz y curan radicalmente al enfermo en poco tiempo, sin causar la menor molestia ni crear hábito.

ESTOMACAL BOLGA CAJA 5 PESETAS En farmacias y Centros específicos

MAÑANA, EN EL SARDINERO

## Los interesantes partidos a beneficio de La Caridad de Santander.

Mañana, domingo, tendrá lugar, como venimos anunciando, los interesantes encuentros a beneficio del Asilo La Caridad de Santander.

A las cuatro de la tarde contendrán la selección preferente Suizo-Rayó, campeón y subcampeón regionales, y la selección de tercera ordinaria.

A las seis se enfrentarán el Racing Club y el Santoña, para disputarse la final del «Trofeo Solís Cagigal».

El Santoña alineará a Madera, Ayala y Sindo; Soler, Lledias I y Clano; Villacañas, Lledias petit, Guillermo, Valle y Tomasín.

La alineación del Racing la facilitaremos mañana, pudiendo adelantar que el equipo campeón probará varios elementos de la provincia y de la capital, y que jugarán Oscar, Telete y otros titulares.

Los precios serán populares, al objeto de que puedan asistir a tan interesante festival benéfico los deportistas más modestos.

Los socios del Racing Club tendrán entrada gratuita, pero en las puertas se colocarán mesas petitorias, cuidadas por niños asilados en el establecimiento benéfico y delegados de este organismo. La administración correrá a cargo de La Caridad de Santander.

Frigerífico Protos sin compresor. El más moderno? Siemens Eugenio Gutiérrez, 3 SANTANDER

TETUAN-CANTABRICO F. C.

## Final serie B «Trofeo Consolación».

Se jugó este interesante encuentro en los campos de Astillero, siendo presenciado por numeroso público, que vió una verdadera final.

Empezó el partido con dominio alterno, y en una escapada del Tetuán, se le castiga al Cantabrico con un penalti, que, bien tirado por Cuevas, consigue el primero y único goal del Tetuán. Con este tanto reacciona el Cantabrico, haciendo preciosas jugadas su delantera, y consiguiendo en el primer campo dos goals.

En el segundo campo no se marcó ningún tanto, terminando el partido con el resultado de 2-1 a favor del Cantabrico, siendo proclamado campeón, igual que el año anterior.

MEDIAS Precios baratísimos El Palacio de las Medias Puerta la Sierra, 5. FUTBOL

## Los bomberos, en lucha.

Mañana, a las seis y media de la mañana, en los Campos de Miramar, un partido revancha entre los equipos de los Cuerpos de bomberos municipales y voluntarios.

Ya se conoce la alineación de los municipales. La de los voluntarios será: Pérez, Muñoz y Chumbao; Vallina, Fernández y Castañón; Ojeda, Manolo, Rodríguez, Peña y Campos. Suplentes, Rulloba, Cuetos, Escolar y Serra.

CAMISAS Las más bonitas y baratas El Trust de las Medias San Francisco, 20.

BOXEO UN BOXEADOR CUBANO A bordo de la motonave alemana «Orinoco» llegó ayer a esta ciudad el conocido boxeador Kid Tunero, que viene a España a entrenarse antes de sus futuros combates en la capital de Francia.

ROYALTY GRAN HOTEL.—CAFE.—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Supremas de pollo Dartois.

Sociedad Lawn-Tennis. Del concurso de bolos. Partidos para hoy: A las siete, final de la segunda eliminatória: José María Pereda contra Ramón Bárceña.

«TORNEO FRANCISCO GONGALEZ»

## Invencible-Guevara y Madrid-Vista Alegre.

Mañana, domingo, darán comienzo los partidos cuartos de final para el trofeo que ha organizado la Unión Montañesa. A las nueve, en partido de desempate, jugarán Guevara-Invencible, con las consiguientes prórrogas, y a las once, Madrid-Deportivo Vista Alegre, en partido nocturno, para las semifinales. Árbitros, señores Torre y Carmona.

LA MEZQUITA PLATO DEL DIA: Paella a la Valenciana. BOLOS CONCURSO DE BOLOS EN «LA CARMENCITA»

El día 5, y como estaba anunciado, terminó el concurso de bolos de «La Carmencita», organizado por la Peña Boleística Amateur de Cuatro Caminos. Ha sido un éxito de organización, y en él han jugado 62 partidas.

Quedaron vencedoras las partidas siguientes:  
Primer premio, 150 pesetas: Roviralta-Zamanillo, de Santander.  
Segundo, 100 pesetas: Presas y «El Chino», de San Román.  
Tercero, 75 pesetas: Garmendia-Rodríguez, de Santander.  
Cuarto, 50 pesetas: hermanos Maza, de Castañeda.  
Quinto, 25 pesetas: Adrián Pérez-Quintana, de Los Corrales.

Quedaron clasificados para la copa de campeonato:  
Primer, Roviralta, con 126 bolos.  
Segundo, Maza, con 114.  
Tercero, Presmanes, con 113.  
Cuarto, Presas, con 108.  
Esta copa será disputada el domingo por la tarde, y a continuación se disputará entre los jugadores del barrio la copa donada por don Pablo Ruiz y el reloj regalado por don Angel Oria.

El domingo, a las nueve y media de la mañana, dará principio el concurso organizado para «chavales» de cincuenta «pa» arriba, en el cual tomarán parte los «mozos» siguientes: Juan Roviralta, Telesforo Gómez, Darío Gutiérrez, Telesforo Mallavia, Casimiro, el del Banco; Eulogio, el de Cerrazo; José Lanza; Quico, el de «La Perla»; Domingo Miera, Rufino Igareda, Federico, el cordelero; Juan Salas, Casimiro Magalde, Caso, Víctor Torre, Maximino Gándara, José García, Luis Sainz, Ismael Terán, José Vallejo, Juan Berdía, «El Ruso», «El Quemado», Javier, el panadero; Manuel Bolado, Vicente González, Juan, el carretero; Gabriel Sampedro, Casuso, Herreria, Ventura, Serapio Bezanilla y Cándido. En caso de que algunos de los se-

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Suddirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo FUNDADA EN 1819 Muelle, números 7 y 8.

PROGRESO 1902 1930 1934 Gillette, la empresa que más ha contribuido a perfeccionar el afeitado, anuncia su último y sensacional descubrimiento: la Nueva hoja Gillette Azul. Pruebelo usted. Es el fruto de todas las investigaciones y perfeccionamientos técnicos efectuados por la casa Gillette durante los últimos años. El precio de la Nueva hoja Gillette Azul es superior al de las hojas corrientes, pero está plenamente justificado por su gran duración y por la satisfacción y confort que proporciona. Para obtener la máxima satisfacción de la Nueva hoja Gillette Azul, úsela con el nuevo sistema de máquina Gillette, de la cual hay una gran variedad de modelos desde Ptas. 3-95 a Ptas. 50,00. Paquete de 10 hojas 8.50 Ptas. 5 4.25 HOJA GILLETTE AZUL

# EL CIRCO GRANDIOSO CARL HAGENBECK DEL FAMOSO PARQUE ZOOLOGICO DE STELLINGEN-HAMBURGO LLEGARA A SANTANDER

MARTES 10 DE JULIO con toda su Compañía de 450 animales los más raros Y PIDE OFERTAS SOBRE FORRAJE - HENO - PACHA - AVENA ALFALFA - SALVADO, ETC. PAN SECO PARA 12 OSOS POLARES Y ASTURIANOS PESCADO FRESCO - SARDINAS Y PESCADILLAS BARRO - SERRIN BLANCO - CARNE DE CABALLO O ASNO O GANADO EN BUENAS CONDICIONES PARA LA ALIMENTACION DE LAS FIERAS ADEMAS DE HABITACIONES AMUEBLADAS, CON O SIN PENSION OFERTAS, CON PRECIOS MODICOS, A LA OFICINA DE ESTE DIARIO

LA XXVIII VUELTA A FRANCIA

## Esquerra y Trueba, llegando con el vencedor, avanzan en la general y se clasifican tercero y séptimo en la etapa.

Hasta ahora, Vicente Trueba, va mejor clasificado que el año anterior.

(Información especial para EL CANTABRICO, por Noti-Sport.)

Era esperada con gran interés la iniciación de los terrenos montañosos. Era los españoles los corredores que más ansiaban enfrentarse con el pronuncio declive del terreno. En esta etapa ha hecho su aparición el primer puerto de la monumental prueba: el balón d'Alsace, y la esperanza que se tenía puesta en los dos escaladores Esquerra y Trueba ha tenido plena realización. Estos han efectuado la subida de dicho puerto de modo extraordinario, con menos esfuerzo aparente que ninguno de sus contrincantes, y con gran facilidad han coronado la cima en segunda y tercera posición. Unicamente les ha aventajado el independiente belga Verbaecke; pero no ha sido la ventaja adquirida en el ascenso, sino que ha sido una ventaja obtenida en el terreno llano, que el equipo francés, había logrado en escapada rápida, y cuarta etapa, junto con Le Greve. Nuevamente la gran masa de aficionados franceses que presencia esta dura prueba han dado su aplauso a nuestro compatriotas. Este año no es sólo Vicente Trueba el que hace alarde de esa facilidad para tragarse los interminables metros de una montaña de gran inclinación, sino que su compañero Esquerra, como parte con él la admiración del mundo. Han sido dirigidos estos dos hombres por su compañero, el magnífico corredor catalán Cañardó. Este ha sabido mantenerse en el lugar de cabeza hasta llegar al pie del coll, procurando que realizasen el mínimo esfuerzo. Sin duda alguna, ha sido el gran ciclista catalán el preparador de este triunfo de los españoles, que no sólo ha sido mantenido en la ascensión del balón d'Alsace. A la llegada a Belfort continuaban en el pelotón de cabeza Esquerra y Trueba, y así como el año pasado el santanderino, en el momento del sprint se entregaba voluntariamente y poco hacía para ganar puestos. Esquerra, en el Velódromo en que se luchó por el primer puesto, se lanzó valientemente y supo colocarse en cabeza, en un alarde de bravura. No pudieron competir con él sino hombres más acostumbrados a la pista, y en los últimos momentos el sprint de Lapebie y Morelli le dejó atrás. Pero pudo conservar el tercer puesto honrosísimamente en esta etapa, que ha sido la más dura que hasta el presente se ha disputado. No ha quedado reducida la labor de estos hombres al triunfo obtenido. Cañardó ha entrado en la meta en el 11 lugar, con poco tiempo de desventaja en relación al primer puesto. La prueba de hoy ha tenido momentos de gran interés, habiéndose intentado despegues, que no se consiguieron. Puede decirse que la lucha quedó concentrada a la subida al balón d'Alsace. Hoy se corre la quinta etapa, que es de Belfort a Evian. Es la etapa más larga del recorrido, pues comprende 283 kilómetros. CLASIFICACION DE LA ETAPA METZ-BELFORT Los 220 kilómetros de que se com-



Lapebie, corredor del equipo francés, vencedor de la tercera y cuarta etapa.

- ponía la etapa han sido recorridos:  
1. Lapebie, francés, en 7 horas, 16 minutos y 17 segundos, a una media de 30'300.  
2. Morelli, primer independiente, italiano.  
3. Federico Esquerra.  
4. Vietto, italiano.  
5. Molinar, segundo independiente, francés.  
6. Verbaecke, individual, belga.  
7. VICENTE TRUEBA.  
8. Magne, francés.  
Todos en el mismo tiempo que el primero, es decir, en 7-16-17.  
9. Martano, italiano, en 17-17-56.  
10. Archambaud.  
11. Mariano Cañardó.  
Los dos en el mismo tiempo que Mariano.

- CLASIFICACION GENERAL  
1. Magne, francés, en 26 h. 23 m. 57 s.  
2. Le Greves, francés, en 26-30-37.  
3. Martano, italiano, 26-31-54.  
4. Bergamaschi, italiano, 26-35-20.  
5. Louviot, francés, 26-36-52.  
6. Geyer, alemán, 26-37-46.  
7. Lapebie, francés, 26-38-1.  
8. La Goff, Eugénie, primer independiente, 26-38-47.  
9. Verbaecke, segundo independiente, 26-38-48.  
10. Busse, alemán, 26-40-30.  
11. El grupo español va así:  
13. Mariano Cañardó, 26-43-17.  
30. Vicente Trueba, 26-58-49.  
34. Esquerra, 27-2-25.

- CLASIFICACION POR NACIONES  
1. Francia, 79 h. 39 m. 26 s.  
2. Italia, 80-0-14.  
3. Alemania, 80-12-26.  
4. Bélgica, 80-19-2.  
5. Suiza-España, 80-44-27.

## MOVIMIENTO REPUBLICANO

Partido Socialista Obrero. JUVENTUD SOCIALISTA ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA. Se convoca a todos los afiliados a esta Juventud Socialista a junta general ordinaria, que tendrá lugar hoy, sábado, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, en el local del Orfeón socialista «Pablo Iglesias», Cisneros, 23, bajo. Se recuerda a todos los afiliados la obligación que tienen de asistir puntualmente, con el carnet correspondiente, que se exigirá a la entrada del salón.

Partido de Izquierda Republicana. AGRUPACION MUNICIPAL DE SANTANDER De acuerdo con lo que dispone el Reglamento de esta Agrupación, se celebrará asamblea trimestral, de carácter ordinario, hoy, sábado, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, tratándose en la misma el orden del día que figura en el tablero de avisos, en nuestro domicilio social.

El Partido de Izquierda Republicana ha acordado solidarizarse pública y expresamente con la conducta de su minoría municipal en la actitud de limpia posición republicana adoptada por la misma en el Ayuntamiento. Para testimoniar esta adhesión y simbolizando este republicanismo firme y leal en don Eleofredo García, se ofrecerá un pergamino al mismo por su actitud gallarda y, al mismo tiempo, por su consecuencia política y republicana. Los señores que deseen firmar el citado pergamino, pueden hacerlo en la Secretaría del Partido, Scubiles, 2, todos los días, de once a una de la mañana y de siete a diez de la noche.

### Torrelavega.

Parece ser que se trata de formar una entidad popular en esta población, que llevará por título "Los Amigos del Pueblo", y que se proponen actuar en defensa de los intereses generales del vecindario. Vida política y societaria.—De la Alcaldía.

#### DE TODO UN FOCO

El tiempo sigue siendo favorable para el verano. Ya en las playas y balnearios se advierte la presencia de mucha gente que viene en busca de esta temperatura confortable y deliciosa, y todos dicen que lo mismo en Madrid que en Andalucía, y en todo Castilla, el sol es realmente abrasador, por lo que se hace inaguantable.

Claro que para los que hemos nacido y vivimos en la Montaña, nos parece que en estos días es demasiado el calor que se deja sentir, sin darnos cuenta de que en otras regiones marca el termómetro hasta el doble que aquí. Los labradores, que están curando la hierba, se sienten satisfechos de la conducta del rey de los astros; pero... los que ya metieron esa hierba en el pajar... quieren que llueva, para que los prados retoñen y el maíz y las alubias sigan desarrollándose normalmente.

En resumidas cuentas: que nunca llueve a gusto de todos; pero creemos que, por ahora, no hay motivo para quejarse, porque el tiempo se está portando bastante bien.

Un aplauso merece el alcalde por la constancia con que se lleva a efecto el riego en las calles de la población, haciendo uso de la magnífica bomba-automóvil, que también se aplica a los incendios.

Quisieramos tener que dedicar otros aplausos; pero para ello es preciso que ciertos y determinados asuntos se vayan llevando a cabo sin demora y con acierto.

Llegan hasta nosotros noticias relacionadas con la fundación de una entidad que llevará por título "Los Amigos del Pueblo", denominación que ya en otras partes se usa por Sociedades que trabajan y laboran desinteresadamente.

Parece ser que esto se relaciona con ciertos problemas que tiene planteados o se le plantearán al Ayuntamiento, y que de resolverse de una manera o de otra, puede resultar beneficiado o perjudicado el pueblo en general en muchos miles de pesetas, saliendo, en cambio, gananciosos los que sin dar la cara se mueven entre bastidores.

La idea de "Los Amigos del Pueblo" no puede ser más noble ni más elevada; ahora, que, a nuestro juicio, se debe esperar a ver qué se propone hacer la Corporación municipal en esos asuntos, que afectan directamente a los intereses que ella administra (que son los de todos los vecinos), pues nosotros creemos que ha de saber y poder defenderlos. Si así no fuese, ya sería otra cosa.

El problema de la mendicidad parece ser que en todas partes preocupa, y en todas partes se trabaja por resolverle, sin perjuicio para los que se ven obligados a implorar la caridad.

En nuestra ciudad ya están al habla la Cámara de Comercio y el alcalde; así es que quizá dentro de este mismo mes se organice en debida forma la recaudación y reparto para librar al vecindario de ese desfile de mendigos, y asegurar a éstos una cantidad semanal, que, seguramente, ha de ser mayor que la que obtengan yendo de casa en casa.

#### VIDA POLITICA Y SOCIETARIA

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL.—Se recuerda a los afiliados que, en virtud de lo establecido en el artículo 19 del reglamento de este Comité, la junta general ordinaria correspondiente al primer semestre del año actual, se celebrará, en nuestro domicilio social, mañana, domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.—El secretario, Carlos Diego.

COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESIAS".—Se convoca a los afiliados que deseen contribuir con el 25 por 100 para la edificación inmediata, a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo de esta ciudad.—La Directiva.

SUBCOMITE SOCIALISTA DE CAMPUZANO.—Se convoca a junta general ordinaria para mañana, domingo, a las diez de la mañana, en el domicilio social de la Casa del Pueblo.

Como el orden del día es de suma importancia, se ruega que no falte nadie a la reunión.—Por el Comité: el secretario, Andrade.

#### DE LA ALCALDIA

Pocas noticias tenía ayer para la Prensa el alcalde, señor Fernández.

Solamente nos dijo que se preocupaba por el problema de la mendicidad, para resolver el cual va a celebrarse una reunión, con el fin de hallar un procedimiento mediante el cual los verdaderos necesitados puedan percibir un socorro sin necesidad de que tengan que andar por las calles, comercios y casas particulares.

Y nada más que pueda comentarse hoy; quizá otro día valga la pena hacerlo.

#### ADVERTENCIA

"Las peluquerías permanecerán cerradas el domingo.—Ponemos en conocimiento del público en general que, en virtud de un acuerdo del Jurado mixto de Higiene, los establecimientos de este gremio tendrán que permanecer cerrados durante todo el día de los domingos.—Por los patronos peluqueros, Luis S. José."

#### CASA DE SOCORRO

En este centro municipal han sido asistidos: Vicente Sauz, de cuarenta y ocho

años, de Sierrapando, de avulsión en la uña del dedo gordo del pie derecho. —Mariano Gutiérrez, de veinticuatro años, de esta ciudad, de distensión de ligamentos en la muñeca derecha.

#### DE BOLOS

La partida de Quevedo compuesta por los jugadores Martín Cuevos y Ramón González acepta el reto lanzado por la de Santander compuesta por José Díez y J. Ruiz para jugar mañana, domingo, a las nueve de la mañana, en la bolera de Luis Gutiérrez, de Quevedo.

#### José María Solís Gagal.

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA. 8. PRIMERO. TORRELAVEGA

#### DE SOCIEDAD

Se encuentra gravemente enfermo, en la Casa de Salud Valdecilla, nuestro querido amigo y convecino don Ezequiel Rodríguez.

Muy de veras celebraremos que se mejore.

—En la misma Casa de Salud se encuentra en satisfactorio estado, después de la operación quirúrgica que le han practicado, nuestro buen amigo don Francisco González, activo jefe de la Ambulancia de la Cruz Roja de esta ciudad.

—Un hijo del distinguido matrimonio Pellón-Cárvares se encuentra enfermo de alguna gravedad.

Nos alegraremos sinceramente de su mejoría.

—En Barreda ha dado a luz una niña doña Ascensión Rodríguez Fernández, esposa de don Recaredo Sáinz García.

—En Sierrapando, una niña doña Narcisca Moro Manuel, esposa de don Julián García Estévez.

#### Paco CAYON

### Los Corrales.

#### PROXIMO CONCIERTO

Hoy, sábado, por la noche, actuará en este teatro el notable Orfeón Torrelaveguense, dirigido por el maestro Mediavilla, cantando un magnífico programa.

También tomará parte el cuadro artístico de aquella agrupación, poniendo en escena una bonita obra, de ambiente montañés.

Dadas las simpatías que en esta localidad tienen los entusiastas torrelaveguenses, y el aliciente que tiene el buen programa que ofrecen, es de esperar un gran contingente de público, para que aquellos marchen contentos de su actuación en este pueblo.

#### VACUNA ANTIVARIOLICA

Hasta el martes de la próxima semana se aplicará a todos los habitantes del término municipal que lo deseen, la vacuna antivariolosa.

Se recomienda, especialmente, no dejen de efectuarlo todos los niños.

Se efectuará dicha operación en una dependencia del Ayuntamiento, por las tardes, de 5 a 7.

#### COLONIAS ESCOLARES DE VERANO

Terminadas, felizmente, las gestiones llevadas a efecto por los Amigos del Niño, cerca del Ayuntamiento de Santander, para ver de conseguir alojamiento en el Hipódromo de Bellavista para los niños que se desplazarán próximamente en colonia de verano a la capital, han sido fijadas ya las fechas de marcha, y ultimados todos los detalles relacionados con las expediciones.

Saldrá el primer grupo de niños, el día 15 del mes actual, y estarán de regreso el día 29. Este día partirá la segunda expedición, siendo su vuita el 12 de agosto, y en esta fecha marchará la última expedición, hasta el día 26.

Los veraneantes que se desplazarán en total son 72 niños, de uno y otro sexo, acompañados de la inteligente maestra doña Teresa Echevarría y de otro maestro, no designado aun.

En un principio se había pensado en un mayor número de expedicionarios, pero, por dificultades en el alojamiento, ha habido que desistir de ello.

A todos los pequeños colonos que marchan, aunque la temporada es corta, no dudamos les resultarán a las mil maravillas y de positivos resultados, estando todo dispuesto para que los días que pasen sean con toda comodidad, con alojamientos higiénicos y comidas abundantes y sanas.

Así que los padres pueden estar tranquilos por la parte que a cuidados se refiere, y satisfechos, por saber que hay una Asociación de Amigos del Niño, que se ocupa, con gran cariño, de todo lo correspondiente a protección moral y material de los pequeños escolares.

Para todos los niños, se han adquirido maletines de viaje, sombreros y trajes de baño, existiendo, además, el propósito de comprarles los objetos que en su estancia puedan necesitar y que de momento no se prevenen.

La Asociación de Amigos del Niño, está muy reconocida a la Comisión de Instrucción pública del Ayuntamiento de Santander, por las grandes facilidades concedidas para llevar a feliz término las colonias organizadas, y especialmente a don Cipriano González, por su bien probada actividad en favor de aquellas.

#### EL CORRESPONSAL

## ¿Segure su digestión?

CUANDO las digestiones no son normales se producen fuertes molestias en los órganos que toman parte en este proceso, siendo las más frecuentes el dolor de estómago, ardores y eructos agrios, vómitos, pesades, etc. Generalmente se trata de combatir estos síntomas tomando bicarbonato sódico, que neutraliza de momento el exceso de ácido, pero sin actuar sobre las causas del mal, y como tiene una acción irritante, no sólo no lo disminuye, sino que lo agrava con el tiempo.

El Elixir Saiz de Carlos es un preparado inofensivo siempre y de agradable sabor; su acción no se reduce a calmar de momento los efectos, sino que combate directamente las causas, y el enfermo nota desde las primeras dosis sus beneficiosos resultados.

## ELIXIR SAIZ DE CARLOS



Adquiera hoy mismo un frasco en cualquier farmacia. Su precio es de pesetas 5,85, incluido timbre.

### Comillas.

#### DE SOCIEDAD

Han llegado, con el fin de pasar el verano entre nosotros, la distinguida señorita Teresa Moratón, el ilustre odontólogo don Jesús Alonso García y familia, doña Mercedes Escrivá de Romani (viuda de Pérez Guzmán) y familia, don Isidro Rodríguez y familia, don Juan Claudio Ghell, conde de Ruiseñada, don Gerardo Ruiz y familia, don Juan F. Huidobro y familia, doña Teresa Rivera de F. de Castro y sus nenes, la encantadora señorita María Antonia Echevarría y el estudianto joven Angelín Díaz Castro.

#### DE BOLOS

En nuestra magnífica bolera cerrada, tuvo lugar el pasado domingo el anunciado encuentro entre los «ases» del noble deporte montañés, Mazuca («Machacos») y Rogelio González («el Zurdo de Bielba»).

La categoría de los jugadores llevó al «ceso» bolístico una muchedumbre incalculable, que siguió las incidencias del juego con gran interés, aplaudiendo, sin cesar, las magníficas jugadas llevadas a cabo por ambos «ases», quienes contendieron primeramente, al estilo llamado de concurso, obteniendo «el Zurdo» 123 bolos, contra 107 que derribó su contrario.

A continuación, llevaron a cabo una partida a juego libre, durante la cual el gran Maza llegó a apuntarse cuatro chicos contra tres, quedando, por tanto, empatados ambos jugadores, entre las continuadas ovaciones del público.

Una vez acordada la forma de deshacer el empate, que lo fué a juego libre, ambos maestros extremaron sus recursos, haciendolos pasar ratos inolvidables. Pero como el formidable «Zurdo de Bielba», verdadero caso del deporte montañés, es jugador que se crece ante el peligro, a pesar de contender con un rival de la categoría de Mazuca («Machacos»), a quien hay que reconocer que no le apadrinó en todo momento la suerte, pues tuvo tiradas en las que pudo sacar mucho mayor rendimiento.

La ovación tributada al «Zurdo de

Bielba» fué realmente clamorosa, y tan prolongada como merecida. Para dar idea de la seguridad y el aplomo de este hombre extraordinario, basta decir que en tres ocasiones en que su contricante y la poca fortuna le pusieron en aprieto, consiguió tres embosques, con una precisión matemática, y sobre todo el último, en cuya tirada debió apuntarse dos más, por lo menos; pues han sido los cuatro estacazos más precisos y emocionantes que se han visto en nuestra bolera desde hace ya mucho tiempo.

#### FUTBOL

En los campos de Estrada, han contendido, en la tarde del día 1, el equipo titulado el Congreso F. C., de Santander, y nuestro Club Deportivo.

Asistió numeroso público, que no cesó de aplaudir a los comillanos, quienes llegaron a marcar seis tantos, por uno los contrarios; y este tanteo nos releva de hacer la reseña del partido, pues ya se ve bien claramente el dominio ejercido por el equipo local.

A nuestro juicio, deben traerse mejores, para que nuestros muchachos puedan ir asimilando más ciencia futbolística.

Según tenemos entendido, para las próximas fiestas del Cristo del Amparo se propone nuestro Club Deportivo celebrar un encuentro amistoso con un potente y famoso equipo de la capital. Se nos asegura que las negociaciones van por buen camino, y ni que decir tiene, que tal propósito nos parece admirable y digno del mayor aplauso.

#### EXCURSION ESCOLAR

Acompañados de su director, don Cipriano Rodríguez, y sus profesores, don Alejandro Quintana, don Demetrio Lobato y don Félix Sarmentero, llevaron a cabo, el pasado día 2, una excursión a la capital de la provincia los alumnos de las escuelas graduadas de la villa.

Los simpáticos pequeños visitaron la Casa de Salud Valdecilla, la Biblioteca y Museo municipales, la Biblioteca de Menéndez Pelayo, la Casa editorial «Aldus», el Aquarium, la Universidad Internacional, los talleres de la Editorial Montañesa, La Rosario, el Colisevm, etc. En todas partes fueron objeto de las mayores atenciones, regresando a Comillas encantados del viaje, rogándonos nos hagamos eco de la gratitud que guardan a sus maestros y a cuantos en la capital les obsequiaron e hicieron objeto de su amable acogida.

#### EL CORRESPONSAL

### Laredo.

De Madrid, doña María de Luis y Arozamena, viuda de Iñiguez, e hijos; de Santander, don Miguel Isa con su señora e hijos, y de Zamora, don Antonio Ruiz y señora, con su prima la señorita María Luisa Rodríguez.

#### EL CORRESPONSAL

### Luena.

DE UNA INFORMACION Una revista de Madrid publica las fotografías de varias escuelas, entre ellas la de Sel de la Carrera, que muestra su aspecto deplorable. La fotografía no miente, y así ha sido, en efecto, esta escuela durante muchos años, antro repugnante, local antihigiénico, verdadera vergüenza de quienes mandaban, pero, afortunadamente, han variado las cosas, gracias a la intervención enérgica de la inspectora doña Julia Gómez Olmedo, y hoy la escuela de referencia tiene una importante reforma, que la hace más agradable, y cuenta con luz y ventilación suficientes.

#### UNA BODA

En la iglesia parroquial de Santa Marina, de Palencia, contraerán matrimonio, el domingo, día 8 del corriente, el inteligente joven José García Salamanca y la bella señorita de Sel de la Carrera Rosario Gómez González.

Nuestra enhorabuena por adelantado a la feliz pareja.

#### LOS QUE LLEGAN

De Salamanca, el rico industrial de aquella plaza don Alejo Oria, y sus nietos, Cándido, Anita y José. —De Villacarrillo (Jaén), el profesor de aquel Instituto don Jesús González y González. —De Sevilla, los muy simpáticos jóvenes y excelentes cantadores, que nos hacen pasar ratos muy agradables, José López y Manuel Porras. Sean todos muy bien venidos a la Montaña.

### Polanco.

#### VIDA MUNICIPAL

En sesión subsidiaria, según es tradicional en este Ayuntamiento, se tomaron los siguientes acuerdos:

Imponer una multa a don Ramón Mallavia, por negarse a satisfacer el arbitrio correspondiente por la venta de gaseosas y desacato a la autoridad. Igualmente, a un lechero de Hinojedo, por el mismo concepto.

Elevar a la autoridad provincial un informe contra el panadero Joaquín Hoyos, por falta reincidente de peso en el pan y desacato a la autoridad.

Aprobar una cuenta de once pesetas, por arreglo de la fuente de Calceo. Y con un pequeño escarce, sin interés, se levanta la sesión.

#### ¿QUE PASA CON LA FUENTE DEL CURA?

Si, señores, no se crean ustedes; en este pueblo hay una fuente con el nombre del cura, pero sin que sepamos por qué causas, desde hace un tiempo a esta parte, ininterrumpidamente se vienen cometiendo destrozos, tanto en el abrevadero como en la fuente, hasta el extremo de inutilizarlo, con la consiguiente molestia para el vecindario, que tiene que sufrir las consecuencias.

No estaría de más que el alcalde intervenga en este asunto, y, con todos los medios a su alcance, comerte estas «salvajadas» y haga respetar los intereses del pueblo.

#### NUOVA VICTORIA DE LA SPORTIVA MONNOYER

Hace aun poco tiempo, salió a la luz este novel equipo, y sus dos primeras actuaciones han constituido dos rotundos triunfos, que de seguir este camino, pronto se hará popular en la provincia.

Ultimamente, ha derrotado a los Leones de Bolado, por cinco a cero, no pudiendo los contrarios marcar el goal de honor, aun cuando tiraron un penalty, lanzado por el fenomenal Eladio, con tal mala fortuna, que fué la pelota a dar al portero.

Por la Sportiva se distinguieron Tonín, jugador éste de grandes facultades, y el portero, Obregón.

Este equipo reta, para el sábado, a las sels de la tarde, en los campos del Barreda, a un equipo del Pato, para jugar un partido, en las mismas condiciones que los anteriores.

#### EL CORRESPONSAL

## PASTILLAS VICHY-ETAT

facilitan la digestión

### Maliaño.

#### EL ACONTECIMIENTO BOLÍSTICO DE MAÑANA

Como ya hemos indicado en nuestra crónica anterior, mañana, domingo, tendrá lugar la inauguración oficial de la bolera cubierta que acaba de construir en este pueblo el veterano aficionado don Arsenio Charterina.

Al acto asistirán las autoridades locales y los representantes en esta localidad de la Prensa santanderina.

El programa será el siguiente: A las nueve de la mañana, gran concurso de bolos, en el que solamente tomarán parte los jugadores del Ayuntamiento, siendo éste de dos a dos, y el precio de la inscripción, una peseta por cada jugador. Para este concurso se adjudicarán importantes premios. El jugador que más embosques haga será merecedor de un regalo que para tal fin ha donado el fabricante de licores don Isidoro González Hoyos.

A las tres de la tarde, interesante desafío infantil entre los hijos del conocido jugador Marcos Maza y los niños Castanedo y Fernández, de esta localidad.

A continuación los campeones de la Feria de Muestras, señores Entrecanales y Arce, jugarán, en partida cumbre, con los conocidos jugadores hermanos Maza.

#### EL CORRESPONSAL

### Ramales.

#### DESPUES DE LAS FIESTAS

Después de varios días de ajeteo, motivado por las fiestas, la villa ha tornado a su habitual sosiego.

Sin duda, el extravío de nuestras últimas cartillas, en las que hacíamos comentario general de ellas, ha impedido darlo a la publicidad con tiempo oportuno.

Decíamos que habían estado estas fiestas de San Pedro muy animadas y con deseos de una repetición.

Todavía el jueves había animación, ya que la acostumbrada verbena, que se celebra todos los jueves de verano, presentó agradable aspecto, viéndose muy concurrida.

El domingo se celebró la magnífica verbena del Mantón, de la que guardamos en el carnet la nota siguiente, que damos a la publicidad:

#### «MOT DE LA FIN»

Guirnaldas de variados colores. Farolillos japoneses, de exóticos tonos, mecidos al viento, desgranando sus haces de luz al rostro de las bellas, como una caricia. Frufur de rasos, crespones y sedas. Arcas en noche serena, que pone en el rostro hechicero un beso dulce. Labios rojos, rojos; clavetes reventones en boca sonriente, cuajada de perlas. Rubias cabelleras de suave ondulado. Susurro al oído. Risas cantarinas. Pafuelos chinoscos. Carreles y flecos. Mantón de Manila. Melodía de danza y de vals. ¡Verbenal...!

Luciendo mantón de Manila: Sarita Carral, muñequita cubana, preciosa; José López y Manuel Porras. Sean todos muy bien venidos a la Montaña.

# BOLSAS

DE MADRID		Día 5	Día 6	DE BARCELONA		Día 5	Día 6	
Tesoro 5 por 100.....	102 40	102 50	Interior (partida).....	70 25	70 25	Amortizable 1920 (partida).....	96 00	95 75
Interior F.....	70 20	70 30	— 1917.....	93 15	93 00	— 1926.....	000 00	000 00
E.....	70 20	70 30	— 1927 (con impuesto).....	92 00	92 00	— (sin impuesto).....	100 50	100 45
D.....	70 20	70 30	— 1929.....	100 25	100 28			
C.....	70 20	70 30	ACCIONES					
B.....	70 20	70 30	Norte.....	51 90	50 75	Alicantine.....	44 50	44 50
A.....	70 20	70 30	Andaluzes.....	00 00	11 75	Explosivos.....	118 75	118 25
G y H.....	69 00	69 00	Chades.....	338 00	337 00	Petrolillos.....	7 20	7 25
			Telefónicas (preferentes).....	104 75	104 65	OBLIGACIONES		
Amortizable 1928 5 por 100.....	74 80	74 50	Norte, primera.....	54 25	54 50	Norte, primera.....	83 25	80 00
— 4 por 100.....	00 00	91 50	— 6 por 100.....	50 00	55 00	Asturias, primera.....	80 25	00 00
— 4,50 por 100.....	94 10	94 10	Valencianas Norte, 5 1/2.....	00 00	69 85	Villalbas.....	57 25	68 00
— 1920 F.....	85 35	85 00	Huercas.....	59 50	67 50	Aizasas.....	00 00	50 25
— E.....	85 35	85 75	Alsasas.....	67 00	65 75	Alicantes, primeras.....	50 65	71 50
— D.....	85 35	85 75	— E, 4 1/2 por 100.....	65 00	72 50	— F, 5 por 100.....	71 50	81 00
— C.....	85 25	85 75	— H, 5 1/2 por 100.....	72 50	77 50	— 6 por 100.....	81 25	00 00
— B.....	85 25	85 75	Badajoz.....	77 00	00 00	Andaluzes 1.ª, 5 por 100 fijo.....	00 00	00 00
— A.....	85 25	85 75	Andaluzes 1.ª, 5 por 100 fijo.....	00 00	00 00	— 6 por 100.....	00 00	00 00
— 1917.....	82 50	82 50	— 4 1/2 por 100 (Bobadillas).....	00 00	00 00	Trasatlánticas, 5 1/2 por 100.....	00 00	00 00
— 1926 5 por 100 (libro).....	100 00	100 00	— 6 por 100.....	00 00	00 00	— 6 por 100 1920.....	00 00	00 00
— 1927 (con impuesto).....	91 65	91 70	— 6 por 100 1922.....	00 00	00 00	— 6 por 100 1926.....	00 00	00 00
— (sin impuesto).....	100 00	100 00	Surias, 7 por 100.....	00 00	00 00	— 6 por 100 (Bonos).....	00 00	00 00
— 1929.....	100 00	100 00	FONDOS PUBLICOS					
Bonos oro de Tesorería 6.....	233 50	2						

Mariuca López, Manolina López, Josefina Sánchez, Carmen Amilibia, María Angeles Salazar y Rosario Eguía...  
 Eto es el emot de la fin de las fiestas ramalegas. ¡Para ti!  
**EL AGUA ES BUENA... FILTRADA**  
 Dice ya bastantes días que las aguas del abastecimiento local vienen completamente turbias, debido a no sabemos qué causas. Sométidas a análisis har dado el dictamen: «El agua es buena, filtrándola. ¡De buen apuro nos ha sacado! Y los que carecen de filtro, como es la casi totalidad del vecindario, ¿qué han de hacer? ¡Filtrarse y tomar esta agua, y allá cuidados!»  
 Creemos es deber del Ayuntamiento, urgentemente, poner remedio a esto, pues es de vital importancia para la salud pública.  
 E remedio, a tiempo.  
**DE SOCIEDAD**  
 A pasar una temporada, en casa de sustios, en esta localidad, llegaron de Astorga (León) Isabelita y Alfonso

Maestro, acompañados de su tía, doña Flora de Paz.  
 —De Valladolid han venido la señora viuda de Otero y su hijo Luis.  
 —Hemos saludado en esta a nuestro buen amigo Pepin Sierra, de Santander.  
**EL MERCADO**  
 Con un día de sofocante calor se ha celebrado en esta plaza el mercado semanal, con regular animación.  
 Los precios de los artículos en él presentados fueron semejantes a los de mercados anteriores.  
**FESTIVAL EN PROYECTO**  
 La Sociedad Deportiva Victoria tiene en proyecto la organización de un gran festival. Algo así como la repetición de las fiestas de San Pedro, que llevará a efecto si encuentra el apoyo económico necesario en la industria y comercio local.  
 Veremos a ver lo que resulta, y si a mediados de agosto contamos con otros días de fiesta.  
**LABORES**  
 El tiempo que viene de día en día

**Hermosa.**  
**CICLISMO**  
 Dada la importancia que tiene la prueba de Santander-Laredo y viceversa, organizada por la Unión Ciclista Montañesa, para el día 8, acudirá a nuestro conocido «Gelin», quien en la actualidad se encuentra bien, comenzando muy pronto un duro entrenamiento.  
 Este muchacho tiene muy buenas facultades, y ya que representa al Ayuntamiento de Medio Cudeyo, su organización se dirige al mismo para abrir una suscripción en una máquina de carrera, pues la que hoy tiene pesa 15 kilogramos, además de no tener cambio.  
 El Ayuntamiento, que conoce a este valiente y capaz corredor, no creo que dudará en aportar algo, según sus posibilidades. Se reciben donativos en los siguientes cafés del pueblo de Solares: Plus-Ultra, Torcida, La Tienda Nueva, Pedraja y Chelín.  
**LABORES**  
 El tiempo que viene de día en día

sucedándose está perjudicando, en parte, estas zonas, pues el fruto de hierba tiene que dejarse en pie, perdiendo con este único, «porque no hay otro», procedimiento algunas pesetas.  
**PARA LAS FIESTAS DE SANTA LUCIA**  
 Se hallan preparando notablemente los niños de ocho a doce años para hacer una bonita carrera pedestre el día 8.  
 Ayer presencié uno de los muchos entrenamientos que realizan, haciendo una media de 13'500 por hora, en siete kilómetros.  
**EL CORRESPONSAL**  
**Renedo.**  
**MUNICIPALERIAS**  
 Tampoco esta semana hubo sesión en el Ayuntamiento. Con asuntos tan importantes como tienen pendientes, no se explica tanta apatía por parte de algunos concejales.  
 De esa manera no es extraño que se eternicen asuntos como los del río Carrimón, el de la traida de aguas y

el no menos importante de la construcción de escuelas.  
**NOTAS VARIAS**  
 Ha regresado la señorita Antonia Soto, después de haberse sometido a una operación quirúrgica en un Sanatorio de la capital, y de la cual se encuentra casi completamente restablecida.  
 —Ha sido trasladado a la Casa de salud Valdecilla, para ser atendida en su grave enfermedad, doña Petronilla Sánchez, esposa de nuestro amigo Nando Ibáñez. Celebraremos su pronto restablecimiento.  
 —Han llegado de Madrid don Juan José Alvear y su distinguida familia, con objeto de pasar en su finca «El Espinal» la temporada de verano.  
**EL CORRESPONSAL**  
**Ruiseñada.**  
**EXCURSION ESCOLAR**  
 Organizada por el culto maestro de este valle, don Braulio Sobejano, se

ha llevado a efecto una excursión escolar a la capital de la Montaña.  
 Merced a este moderno y admirable medio de cultura, los niños ruiseñadenses se han instruido; pues, a la vez que han pasado un día agradable, han visitado lo más saliente de la ciudad santanderina, regresando al valle por la noche, con una emoción y un entusiasmo que les hará recordar, por mucho tiempo, las felices horas pasadas y la gratitud que deben al celo de sus dignos profesores, que no perdonan ocasión de contribuir a su formación cultural.  
 En la Casa de Salud Valdecilla les atendió, con la amabilidad en el carácterística, el dignísimo capellán del establecimiento y virtuoso sacerdote, don Jacinto Bracho.  
**DE SOCIEDAD**  
 Para asistir a las grandes fiestas celebradas en Comillas en honor de San Pedro, ha llegado a esta el distinguido joven Antonio Bracho.  
**EL CORRESPONSAL**

**COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen**  
 Servicio regular bi-mensual de vapores entre BREMEN, HAMBURG, SANTANDER y viceversa.  
 Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los puertos del Norte de Europa, América del Norte, África, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc.; conocimiento directo.  
 Para más informes, dirigirse a:  
**HOPPE Y COMPANIA**  
 Paseo de Pereda, 29. SANTANDER

**REGALO** La Compañía Singer de Máquinas para Coser, en su deseo de tener perfectamente atendidas a sus clientes y hacer más patente uno de los puntos de su SERVICIO SINGER, ha decidido, a partir desde esta fecha, REGALAR a toda persona que posea una máquina Singer, sea de una u otra clase, y sin que importe la fecha en que fué adquirida, UN CUPON para la REPARACION GRATUITA de dicha máquina, valedero por seis meses.  
 Si posee Ud. máquina Singer tiene derecho a ese Cupón, mediante el cual se ahorrará las 20 o 25 pesetas que podía llevarle cualquier compositor insolvente por la reparación de su máquina, y, a más, tendrá la garantía de que en ella no tocan manos inexpertas, que en ocasiones obligan a reparaciones frecuentes y costosas.  
 Solicite Ud. este CUPON-REGALO en cualquier Tienda SINGER o Agente de la Compañía y se ahorrará pesetas.  
**Compañía Singer de máquinas para Coser**  
 Dirección para España: Edificio Singer, Avenida de Menéndez Pelayo, 67, Madrid.  
 Dirección de la Tienda Singer de esta población: Wed-Ras, 1.

**Servicio rápido de Santander A CENTRO AMERICA CUBA Y MEJICO**  
 con las modernas motonaves de la HAMBURG-AMERICA LINE (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA) A CUBA Y MEXICO  
 El 25 de julio saldrá del puerto de Santander, la moderna y lujosa motonave de doble hélice,  
**ORINOCO**  
 admitiendo pasajeros de Primera, Clase Turistas y Tercera clase, para Habana, Veracruz y Tampico.  
**A CENTRO Y SUD AMERICA**  
 El 27 de julio saldrá, del puerto de Santander, la modernísima motonave de doble hélice  
**CARIBIA**  
 que llevará Primera, Segunda y Clase de Turistas con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMON Y PUERTO BARRIOS.  
 PIDAN LOS PROSPECTOS DESCRIPTIVOS DE LA MOTONAVE así como toda clase de informes, a sus consignatarios Hoppe y Compañía. - Santander  
 PASEO DE PEREDA, 29 - TELEFONO 1302 - Telegramas: HOPPE

**BLENORRAGIA (PURGACIONES)**  
 en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, OROUITIS, CISTITIS, GONORRAGIA, etc., en el hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., en la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz, con los CACHETS del Dr. SOIVRE  
 que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato genito-urinario, curándose el paciente por sí solo, sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad.  
 Basta tomar una caja para convencerse de ello.  
 Exigir siempre los legítimos CACHETS DEL DR. SOIVRE, y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.  
 Venta a 6,60 ptas. en las principales farmacias de España, Portugal y América.

**5 MOTIVOS** Por los cuales los Polvos de Arroz deberían contener Espuma de Crema  
 1.ª—Una sola aplicación se mantiene durante todo el día.  
 2.ª—Suprimen completamente el brillo.  
 3.ª—Proporcionan un aspecto mate y aterciopelado y una belleza natural sin formar manchas.  
 4.ª—No los altera el viento, ni la lluvia, ni el sudor.  
 5.ª—Aprietan los poros dilatados. —No resecan la piel.  
 Esta nueva y asombrosa idea está aplicada a los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, en los cuales la «Espuma de Crema» está científicamente mezclada con finísimos polvos aerificados. Deliciosamente suaves, refrescan y estimulan los tejidos fatigados, tonifican la piel y proporcionan a la cara, por fea que sea, un aspecto mate de maravillosa belleza.  
 Los Polvos Tokalon son los únicos genuinos polvos de arroz con espuma de crema. Una sola aplicación dura cuatro veces más tiempo que la de los demás polvos ordinarios.  
 Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.  
**Petra Cancela**  
 PROFESORA EN PARTOS  
 HOSPEDAJE EMBARAZADAS  
 Atarazanas, 13. 1.ª Te. 42. 30.78.  
**PRESERVATIVOS**  
 «La Discreta», Salud, 6, Madrid  
 Catal. gratis sin enviar sello.  
**LAS SALES KOCH**  
 curan enfermedades de orina sin sonar ni operar. 7 ptas.  
 Folleto gratis. Ap. 6.013, Madrid. Venta: Farmacia P. del Molino  
**PARA MARCA INGLESA**  
 acreditada de lubricantes, se cede la representación exclusiva en partidos judiciales disponibles. Preferible Casas establecidas como automovilistas. Referencias: Señor Ruiz, Claudio Coello, 66, Madrid.  
**Don I. F.**  
 cuya esposa se curó la tuberculosis de más de cinco años, promete revelar el nombre del remedio a quien lo solicite. San Vicente, 26, tienda.—BARCELONA

**INSTANTANEAMENTE** Se obtiene con gasto insignificante la mejor agua alcalina  
**LITHINÉS del D'GUSTIN**  
 Son la garantía de un producto médico que permite prepararlo en el acto una excelente agua mineralizada, curativa y preventiva de las dolencias de riñones, hígado, vesícula biliar y intestinos. Vayan, con cuidado con las imitaciones que se hacen vulgarmente este excelente producto expuesto siempre por el Dr. GUSTIN  
 DE VENTA EN TODAS PARTES

**Autobuses CASTRO-SANTANDER**  
 San Fernando, 44 - Teléfono 1251  
**HORAS DE SALIDA**  
 De Santander a Laredo y Castro Urdiales..... 8,30 y 17  
 De Santander a Santoña..... 8,30, 13 y 17  
 De Santoña a Santander..... 8 y 15,30  
 De Castro Urdiales a Laredo, Santoña y Santander 7,15 y 14,30  
 Servicios económicos y rápidos para excursiones.  
 Los viajeros de Madrid pueden tomar el coche de Castro en Bóo, a las 8,50.  
 SALIDA DE SANTANDER: Frente a la Casa Correos.

**SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS**

**AVISO AL PUBLICO.**— Muebles nuevos, L. Martínez Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.  
**ESPERANZA GOMEZ,** profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria Santa Clara, 7, cuarto. Santander.  
**PASTILLAS «BONALD»,** cloroboracídicas, mentol y benzocaina; boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.  
**SE ALQUILA un piso,** en la calle de Primero de Mayo, número 1, con cuarto de baño, agua fría y caliente e instalación oculta. Informes: Primero de Mayo, número 1, oficinas.  
**«EL LOUVRE»** se ha trasladado a la calle San Francisco, 16, haciendo nuevas e importantes rebajas en todos los artículos.  
**¡SEÑORAS! GONDULACION MARCEL UNA PESETA** Mercado, 050. Corte, 050. Lavado, 075. Permanentes, 10. Higiene. Dominio profesional. Pedregales, Compañía, 18 primero.  
**ALQUILO piso,** céntrico, sol, ascensor, calefacción, 180 pesetas. Razón, Admón.  
**AUTOMOVIL 7 HP.,** conducción, seis ruedas nuevas estado seminuevo, patente pagada, vendo, ocasión. Informes: Talleres Wunsch Alameda Primera. Teléfono 3535.  
**¡UCUCARACHAS!!** Desaparecen radicalmente con Mactucucarachas «Domo». Venta: Droguerías Pérez del Molino, Santander.  
**PROPIETARIOS.**—La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

**AUTOMOVILES DE OCA-SION.**—«Citroen», 5 HP., dos plazas. «Berliet», 9 HP., conducción interior, como nuevo. «Fiat», 514, 10 HP., conducción interior, muy bien equipado, seis ruedas nuevas, a toda prueba. «Essex», 1930, conducción interior, de dos y cuatro puertas. «Essex», Autoplano, como nuevo (rodado 12.000 kilómetros. «Renault», 8 HP., 1933, conducción interior. «Ford», 8 HP., conducción interior. «Opel», 8 HP., conducción interior, muy buen uso. (Estos coches son procedentes de cambio por los nuevos «Fiat» Balilla y Ardita, 1935.) Agencia «Fiat», Burgos, 13, Santander.  
**CAMIONETA REPARTO,** «Peugeot», 5 HP., en perfecto estado, se vende, barata. Garaje Montaña, San Fernando, 8.  
**VENDESE «Renault»,** conducción interior, seis cilindros, 13 HP., cinco cubiertas nuevas, perfecto estado. Ultramarinos don José Llano, Hernán Cortés, 9.  
**SE ALQUILAN pisos,** en casa de nueva construcción, de 16 a 22 duros, magníficas instalaciones de agua y luz, cuartos de baño, amplias habitaciones, sol todo el día, preciosas vistas. Informarán en cuestas Atalaya, 35.  
**SE VENDE «Erskine»,** seminuevo, bien calzado, a toda prueba. Informes: Primero de Mayo, número 1, oficinas.  
**¡CAZADORES!** Vendo cachorros, «Setter irlandés», pura raza. Primero de Mayo, Peñacastillo, Bar Olimpia.  
**TRAJES SUCIOS.**—Limpieza, planchado, 650. Tintorería de París, Santa Clara, 14. Especialidad vestidos.  
**PELUQUERIA SEÑORAS «JULIA»** Permanentes garantizadas sin alterar color ni suavidad del pelo. Tintes inofensivos en todos sus tonos. Personal especializado. Servicios económicos. Peso, 17, piso primer

**ENSEÑANZA.**—¡SEÑORITAS! ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «Mara», reciente de Madrid se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.  
**COMPRO ORO,** platino, monedas, papeletas Monte, de alhajas; dentaduras de oro y pasta. Rualasal, 7, segundo derecha. Compro también a domicilio. Absoluta reserva.  
**BALANZAS AUTOMATICAS** y básculas. Reparaciones por personal especializado en la fábrica de básculas Constructora Montañesa, calle Federico Vial.  
**SE VENDE cachorro** de perro mastín, raza grande, de tres meses. Para informes: Paulino Cosío, Los Corrales.  
**AUTOMOVILES DE OCA-SION.**—Procedentes de cambios por «Ford» se venden, desde 600 pesetas, coches «Citroen», «Fiat», «Chevrolet», etcétera, etc., todos de muy pocos caballos, en perfecto estado de funcionamiento. Garaje Iberia, Agencia Ford, Jesús Paz. Teléfono 1890.  
**DE CASA** construida el pasado año, se vende piso primero, rentando sesenta pesetas mes; dos plantas bajas, rentando cincuenta, y dos bohardillas, rentando sesenta, en total ciento sesenta pesetas al mes. Por ausencia, venderíase todo en quince mil pesetas. Informes: Estudio del abogado señor Alvarez, Jesús de Montañero, 18, tercero.  
**EN ONTANEDA** alquilo piso primero, independiente, con o sin muebles, Casa de la Botica. Informes: Antonio Fuentevilla, en Ontaneda.  
**ALQUILO local** para industria, en La Cañía (Sardineiro). Informes: Atarazanas, 6, comercio.  
**TRASPASA bar,** en buen sitio, precio módico. Informes en esta Administración.

**SE TRASPASA,** por ausencia, precio inventario, céntrico, café-bar-restaurant. Informes: Agencia «Sares», Calderón, 3.  
**¡VERANEANTES!** En casa de señora sola se alquilan dos gabinetes, magníficamente amueblados, con o sin asistencia. Segismundo Moret, 8, segundo izquierda.  
**ROMAN LARIOS, PRACTICANTE.**—Gabinete de curación. Ejecución esmerada de prescripciones de los señores médicos. Primero de Mayo, 10, principal izquierda.  
**SASTRE.**—Hechuras, desde 45 pesetas. Arreglo toda clase prendas. Vuelta trajes, 30 pesetas. Corte nunca igualado. Blanca, 13, cuarto (entrada por travesía Tableros).  
**SEÑORA** sola alquila dos habitaciones, bien amuebladas, con mirador, sitio céntrico, con derecho a cocina. Informes, Admón.  
**EN EL PASEO DE PEREDA** vendo un hermoso piso, lujosamente decorado, con luces a tres calles. Informa, EL CANTABRICO.  
**EN EL PUEBLO DE LIENCRES** se alquila un piso, por temporada de verano o fijo. Servicio diario autobuses. Informa, Laureano Reigadas.  
**COMPRO auto,** de 8 a 12 caballos, buen uso. Vendo o cambio «B. S. A.», 2 1/2. Aurelio Arroyo, Mayor, 50, Reinos.  
**BOTELLAS** y frascos, todas clases, y vidrios rotos, comprando, mejores condiciones nadie. Virgilio Sánchez, Callejón Uzuudun.  
**EN EL MEJOR SITIO** de Santander se traspasa hotel-restaurant, en magníficas condiciones. Informarán en la Administración de este periódico.  
**SE NECESITAN** oficiales de modista. Informes en esta Administración.  
**EN GUARNIZO** véndese hotel, con todo confort, huerta, gallinero, cerca estación y orilla camino real. Informa, María del Hoyo, Guarnizo.  
**INGLES, FRANCES, ESPAÑOL.**—Lecciones económicas, a domicilio, por ex alumno Universidad New-York. Escríbale: A. C., profesor, Valbuena, 34, primero izquierda.  
**600 PESETAS** temporada, alquilo casa, completamente amueblada, siete camas, agua, luz, garaje, lavadero, aldea, cerca playa. Compañía, 3, portería.  
**A LAS MODISTAS.**—Plisados, vainicas, festones, perforados, más barato que nadie. Puerta la Sierra, 10, primero.  
**SE NECESITAN** oficiales de modista. Informes, en esta Administración.  
**SE VENDE** mostrador, forma vitrina, y hermosa estantería, muy económico. Razón: Sevilla, 4, entresuelo.  
**ALQUILO piso** grande, con jardín, bien soleado, instalaciones modernas, cuarto baño, luz, gas. Informes: Subida Numancia, casa M. Sáinz, portería.  
**VENDO** báscula automática para pesar personas, en buenas condiciones, nueva, marca «Toledo». Informes: Burgos, 13, bar.  
**TOMARIA** préstamo, garantía primera hipoteca, casa nueva, otra garantía sin intermediarios. Informes, esta Administración.  
**SE TRASPASA** puesto de pan y frutas, sitio céntrico, por no poder atenderlo. Informarán, Puerta la Sierra, 19, primero, de seis a siete tarde.  
**SE VENDE un bar,** en el mejor sitio de Santander, con existencias. Burgos, 22, primero. Sacamos certificados penales.

**ADELFA PILA**  
 Profesora en partos  
 Consulta de 2 a 6.  
 Hospedaje embarazadas económico.  
 Concordia, 19 - Tel. 2254.

# LA SEMANA COMERCIAL

CON MOTIVO DE LA INAUGURACION  
QUE SE VERIFICARA EL DIA  
**9 DE JULIO (lunes)**

Y en obsequio a los primeros clientes  
**REGALAMOS A TODO COMPRADOR**

**UN PLUMA DE CABALLERO  
UN IMPERMEABLE DE SEÑORA  
UN IMPERMEABLE DE NIÑO  
UNA CAPA**

SEGUN EL IMPORTE DE LA COMPRA

**SOLO DEL 9 AL 14 DE JULIO**

**Manufacturas de IMPERMEABLES BRICK**

**LA MARCA DE CALIDAD**

**RIBERA, 25**

**RIBERA, 25**

**VISITE LOS ESCAPARATES EL SABADO Y DOMINGO**